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P A R T E A O F I C I A L Ă . 

No. 2868—1931. 

Amânarea consistorului plenar. 
Spre orientarea celor interesaţi comunicăm, că 

şedinţa consistorului plenar, care sub No. 2094—1931 
a fost convocată pe ziua de 3 Sept. crt., se amână 
pe ziua de 10 Sept. crt. orele 9. 

Prin urmare recurenţii la Sf. Teologie se vor 
prezenta la vizita medicală prescrisă în ziua de 10 
Sept. crt. la orele 8 dim. la Seminarul teologic. 

In şedinfa consistorială plenară din 10 Sept. crt. 
afară de primirile la SL Teologie se va desbate pro-
ecţul nou de statute al fondului diecezan de pensiune. 
Deci este de dorit să participe toti asesorii consitori-
ali şi în special protopopii districtuali. 

Oradea, la 9 August, 1931. 

No. 116—1931. 
of. par. 

Concurs la postul de cantor din Orbou. 

Devenind vacant postul de cantor, curatoratul 
bisericei rom. unite din Orbou escrie concurs pentru 
postul de cantor bisericesc. — Pot concura numai can
tori români, uniţi, cari au diplomă, ton bun şi purtarea 
morală exemplară. 

Leafa cantorală: Locuinţă n'are. Uzufructul altor 
8 jug. cad. pământ cantoral, pentru care va plăti darea 
cătră Stat, comună şi Jude}. Stolele îndatinate. 

Terminul concursului să fixează 27 Sept. 1931. — 
Petiţile să vor înainta Curatoratului bisericesc şi vor 
fi însojite de următoarele documente : extras de botez, 
diplomă de cantor, certificat de serviciu şi de moralitate. 

No. 2284—1931. 

Păstrarea obiectelor sacre* 

diecezan următoarea adresă a Comisiunii Monumente
lor Istorice cu Nr. 6 5 3 — 1 9 3 1 : 

„Prea Sfinţite, întrucât în nenumărate rânduri s'a con
statat înstreinarea icoanelor vechi, uneori din cele mai preţioase 
documente artistice româneşti, de către preoţi parohi, cari le 
vând pe preţuri derizorii anticarilor, sau le schimbă cu1 altele 
noui, fără valoare, avem onoare a ruga pe Prea Sfinţia Voastră, 
să binevoiască, ca pr/'n circulari adresate preoţilor parohi din 
acea Eparhie, să se oprească acest comerţ nepermis preoţilor. 

De asemenea li se va pune în vedere aceeaş interdicţie 
de a vinde şi schimba argintărie, cărţile, odoarele vesmintele şi 
toate rămăşiţele vechi aflate în biserică chiar când aceste obiecte 
ar fi scoase din uz, preoţii le vor păstra neputând a lua nici o 
măsură de instreinare a lor, fără de a fi fost cercetate de un 
delegat al Comisiunii monumentelor Istorice. 

Toate parohiile vor fi invitate a face un inventar al ace
stora, a cărei copie se va înainta Ministerului. 

De asemenea nu se mai zugrăveşte nici o biserică în ex
terior san interior, dacă biserica e mai veche de 70—80 ani şi 
are vechi picturi şi nici nu se va face vre-o reparaţie asupra ei 
îaalate de a cere avizul ministerului (Comisiunea Monumentelor 
Istorice). 

„Aceleaşi dlspoziţiuni se vor observa şi pentru obiectele 
mai sus menţionate: icoane, argintărie, cărţi, odoare, veşminte. 

Binevoifi. Prea Sfinţite, a primi, expresiunea serlimentelor 
noastre respectuoase, p. Ministru ss. Indescifrabil, Secretarul 
Comisiunii ss. Indescifrabil*. 

Oradea, la 5 August, 1931. 

No. 2440/1931. 

Anunţarea la vreme a nounăscuţilor. 

La invitarea On. Minister al Instrucţiuni şi cultelor 
publică mai jos adresa On. Minister Sănătăţii şi Ocro
tirilor Sociale cu No. 37871—1930, lăsând preoţilor 
noştri ca să îşi îndemne credincioşii, ca să anunţe 
copiii nounăscuji ofiţerului stării civile în curs de trei 
zile dela naştere. 

Copie după adresa Ministerului Munci, Sănătăţii şi Ocro
tirilor Sociale No. 37831 înreg. la No 83816/1931 către Ministe
rul Instrucţiunii Pubjice şi al Cultelor. 

„Avem onoare a vă aduce la cunoştinţă următoarele 
observaţiuni făcute cu privire la vaccinul B. C. O. ce. 
se administrează noilor născuţi de multe ori cu întâr
ziere, adică dela 7—10-a zi dela naştere: şi vă rog 

Spre orientare şi acomodare comunicăm Ven. C l e j ^ să binevoiţi a lua măsuri în ceea ce vă priveşte* 
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1. Unii părinţi fac declaraţia de naştere la ofi
ciul stărei civile Ia 4 — 6 zile după naştere şi chiar 
mai târziu. 

2. Agenţii sanitari şi moaşele însărcinate cu admi
nistrarea B.C.G. se duc rar Ia oficiul stărei civile, 
pentru a culege adresele noilor născuţi, adică de câte 
2—3 zile chiar şi mai rar. 

Pentru remedierea acestei stări de lucruri pro
punem : 

1) Să se aplice riguros legea stărei civile care 
prevede declaraţiunea în termen de 3 zile, dând în 
judecată pe contravenienţi, făcându-se în prealabil 
anunţuri prin ziare. 

2) Preofii să lumineze publicul şi să-1 îndemne 
să facă declaraţia imediat după naştere. 

3) Moaşele particulare şi cele empirice care au 
asistat la naştere, să anunţe imediat în prima zi faptul, 
Circumscripţia sanitară respectivă sub sanc{iuui. 

4) Personalul sanitar însărcinat cu operaţiile B . 
C.G. să ridice cel puţin de trei ori pe săptămână 
adresele noilor născuţi dela oficiul stărei civile". 

Ministru (ss) Indescifrabil. 
Şeful Serviciului (ss) Indescifrabil. 

p. Conformitate Indescifrabil. 

No. 2833/1931 
Sărbătorile naţionale şi aniversările Familiei 

Regale. 
On. Minister al Instrucţiunii şi Cultelor cu adresa 

No. 1 0 9 1 6 0 - 1 1 7 7 1 / 1 9 3 1 Ne comunică tabloul, pe care 

sub No. 4332/1931 1-a primit dela Presidenţia Consi 
iului de Miniştri despre sărbătorile naţionale şi a ni-
versările Familiei Regale, când urmează a se oficia 
Te-Deum, la care iau parte autorităţile civile şi militare. 

Acestea zile, in cari lăsăm, ca in toate bisericile 
Noastre parohiale să se oficieze Te-Deum sau Para
stas sunt: 

1 Ianuarie (Anul nou) Te-Deum. — 6 Ianuarie 
(Bo botează) La oraşe onoruri militare la sfinţirea apei. 
—. 24 Ianuarie (Unirea Principatelor) Te-Deum. — 
Vinerea Mare şi Sf. Paşti. La oraşe onoruri militare 
Ia slujba înmormântării şi învierii Domnului. — 10 Maiu 
(Proclamarea independenţei şi a Regatului TeDeum. 
La oraşe defilarea trupelor. — Ziua Eroilor (înălţarea 
Domnului) Procesiune la mormintele Eroilor şi parastas 
pentru Eroii neamului. La oraşe onoruri militare. :— 
8 Iunie Aniversarea urcării la Tron a M.S. Regelui 
Carol II. Te-Deum. — 22 luHe (Ziua numelui M.S. 
Reginei Măria). TeDeum. — 16 Octomurie (Ziua 
naşterei M.S. Regelui) Te-Deum. — 29 Octomurie 
(Ziua naşterei M.S. Regina Măria) TeDeum. — 8 
Noemvrie (Ziua numelui Măriei Sale Mihai Mare Voi
vod de Alba Iulia). Te-Deum. In aceasta ziuă se ser
bează şi ziua naşterii (25 Octombrie). 

La serviciile divine din zilele de mai sus oficiile pa
rohiale vor invita toate autorităţiile locale, atât civile 
cât şi militare. 

Oradea, 17 August 1931. 

P A R T E A . N E O F I C I A L A 

Moartea prof. Dr. N. C. Paulescu. 
— A dispărut o glorie a ştinţei româneşti — 
După „ Uninersul" din 22 Iulie c. 

Profesorul Paulescu a fost atât de aproape 
sufleteşte de noi, încât ne simfim datori a face cu
noscuta, acum cu prilejul morţii sale, cititorilo noştri 
ilustra şi lumioasa lui personalitate, alâturândwne 
doliului acelora cari l-au iubit şi stimat pentru 
sufletul său mare de român şi creştin adevărat. 
Fie-i partea cu drepţii şi memoria binecuvântată! 

P. Dr. Al. L. Tăutu. 
Duminecă, la ora 5 dimineaţa, s'a stins una din 

cele mai proeminente personaliăţi ale ştiinţii româneşti, 
un savant în adevărata accepţiune a cuvântului, dr. N. 
Paulescu, profesor de fiziologie dela facultatea de 
medicină din Bucureşti. 

Ultimele clipe 
De patru săptămâni, operat fiind prof. dr. Pau

lescu îşi urmărea cu luciditatea şi conştiinţa supe
rioară a omului de ştiinţă, complicaţjunile operaţiunii 
ce i se făcuse, fără a da cel mai mic semn de neli
nişte sau îngrijorare. Apreciind în mod precis conse
cinţele şi desnodământul boalei, marele savant a ţinut 
să cheme în ajunul morţii sale pe doctorul Ghiţă 
Marinescu, care-1 operase, şi cu acea blândeţe şi 

supremă gingăşie, care-1 caracterizau, i-a mulţumit 
deosebit de călduros pentru devotamentul şi dragostea 
cu care-1 îngrijise. 

După ce-şi îndeplinise această ultimă datorie 
profesională şi după ce a primit câ pe o supremă 
fericire sfânta împărtăşanie, a ţinut ca ultimele ore 
de viaţă ce-i mai rămăsese să le dea cu totul fami
liei sale scumpe. 

— „Doresc, a spus marele profesor celor ce-i 
erau atât de dragi, — să-mi faceţi o înmormântare 
simplă şi creştinească, cum e şi firea neamului nostru. 
Să mă prohodească un singur preot, părintele nostru 
Ghiţă Popescu, dela biserica Sfântul Mina. 

Să nu mă aşezaţi pe catafalc, ci pe canapeaua 
din biroul meu, pe care de atâtea ori mi-am odihnit 
trupul trudit de muncă şi de griji. 

V'aş mai cere o favoare: Aceea de ami rezima 
capul pe tricolorul care atât de mult m i a fost drag. 
Mă voi sim{i astfel mângâiat de simbolul sufletului şi 
al pământului scump al ţării noestre. 

„Iar deasupra mea să-mi aşezaţi chipul însânge
rat de spini al Mântuitorului — pe care mi 1-a făcut 
Paciurea — inspirat din ultimele lui cuvinte rostite pe 
cruce: „Părinte, iartă-le lor că nu ştiu ce f ac" ! " 
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După câteva ore de trecere liniştită, doctorul 
Paulescu mai adaogă, avâad privirea şi surâsul deo
sebit de luminoase, ca şi cum ar fi văzut în clipa 
aceea deschizânduse cerurile, ca să-1 primească în 
slava lor. 

— „Acum daţi-mi ullima voastră îmbăţişare. Eu 
plec . . .". 

După câteva clipe, marele profesor se stingea 
aşa cum trăise: ca un sfânt. 

Un idealizm sublim. 
Astfel se încheea ultimul capitoi al unei vieţi de 

muncă şi idealism superior, viaţă pe care n'au putut-o 
cunoaşte în adevărata ei nobleţe morală, decât acei 
puţini studenţi ce-au văzut în medicină, ca şi ilustrul 
lor profesor, o* chemare superioară de altruism, deci 
un apostolat. 

Acestor studenţi, profesoeul doctor Paulescu 
fusese fericit, ca pe lângă ştiinţa aridă să le fi dat 
mai ales conştiinţa menirii lor în societate. 

Doctorul Paulescu socotea că suferinţa umană 
nu trebue şi nu poate fi pentru medic nici mijloc de 
îmbogăţire, nici obiect de studiu pentru satisfacerea 
vanităţii profesionale, ci prilejul, de a revărsa asupra 
bolnavului prin îngrijirea acordată, iubirea şi mila di
vină ce trebue să existe în fiecare suflet uman.' 

„In spital — spunea doctorul Paulescu studenţi
lor la o lecţie, — veţi mai găsi şi oameni de alte 
naţii, ca unguri, greci, ovrei, naţii chiar duşmane nouă 
şi care duc în contra noastră o luptă pe viaţă şi pe 
moarte. 

„Or, toţi aceşti oameni — buni sau răi, virtuoşi 
sau viţioşi, conaţionali sau inamici — trebue să pri
mească în spital aceleaşi îngrijiri fără să se ţină 
seama de meritele sau nemernicia lor, fiindcă Dumne
zeu vrea ca iubirea ce-i datoresc oamenii, să se re
verse asupra bolnavilor sărac:. 

„Şj dacă voiţi să fiţi perfecţi, culegeţi fructele 
ce se vor desvoltă din sămânţa ce am semănat astfel 
în sufletul d-voastră — tinere şi generoase, — şi ur
mând preceptele carităţii, îngrijiţi pe bolnavul mizera
bil nu ca pe un om, nu ca pe un frate ce suferă 
ci ca pe însuş Dumnezeu!*. 

Născut în Noembrie 1869, a plecat la Paris după termi
narea studiilor secundare, înscriindu-se la facultate de medicină 
din oraşul lumină. 

In 1892 a fost primit extern, iar în 1894 intern, la spitalul 
„Notre Dame de Perpeluel secours", din serviciul marelui Lan
cereaux. 

In 1897 a fost numit medic secundar al aceluiaş spital, 
iar în 1901 a revenit în fără. 

In 1897 şi-a luat doctoralul în medicină cu teza de isfo-
logie: „Strucfure de la rate"; apoi şi-a luat certificatul de studii 
superioare de fiziologie generală. 

In 1901 şi a luat docloratul în ştiinţele nafnrale cu o im
portantă leză de chimie biologică. 

Opera ştiinţifică a profesorului Paulescu. 
încă din tinereţe, profesorul Lancereaux 1-a luat colabo

rator pentru lucrările sale de fiziologie, realizând o interesantă 

lucrare asupra anevrismului (la 1897—1900) precum şi celebra 
enciclopedie medicală, având ca bază ştiinţifică, etiologia. 

Vo'umul I a apărut în 1903, dând loc la numeroase apre
cieri elogioase. Acest volum cuprinde studiul maladiilor, din 
punct de vedere al cauzelor morbide şi propune denumirea 
boalelor după cauza lor. 

Al doilea volum cuprinde patologia sistemului nervos, iar 
al treilea, patologia aparatului respirator şl degestiv. 

După moartea profesorului Lancereaux, profesorul Pau
lescu a continuat singur vasta operă începută, terminând volu
mul IV, publicat în 1930 şi lăsând manuscrisul Voi. V pus la 
puncl. 

In afară de colaborarea cu profesorul Lancereaux, marele 

savant român a scris împreună cu profesorul Paul Regnier 
(1898), Bssangon (1899), etc , lucrări de mare valoare medicală 
şi fiziologică. 

Intre 1911 $i 1913, Paulescu a publicat o serie de cerce
tări experimentale asupra originei glicogenului. 

In 1920, a publicat lucrări importante asuprii glicogenului 
în diabet prin extirparea pancreasului, iar cu dr. C. Michailescu 
a publicat lucrări asupra glicogenului în diabetul phlarizinic. 

Infre 1920 şi 1922 a publicat trei volume de 
„Traile de psyhologie medicale". Această lucrare cu
prinde alături de o expunere oriyinală a fiziologiei, 
toate lucrările mai sus citale ale savantului Paulescu 
în domeniul fisiologiei, precum şi noţiuni generale de 
filosofie spiritualistă şi o critică vehementă a ma
terialismului ateu. 

într'un sludiu închinat marelui său dascăl, d. dr. 
Trifu a arătat că „studiind fenomenele vitale de re
laţie, demonstrează că toate, fără excepţie, prezintă 
un caracter evident de finalitate şi se îulânfuesc, 
într'o ordine precisă, în vederea unui scop comun; 
demonstrează că aceste reflexe, caracterizate prin 
faptul că la ele nici reacţia, nici ţinta nu sunt cunos
cute de fiinţa vieţuitoare, se petrec într'un scop pre
cis, util; actele reflexe joacă, la toate fiinţele, un rol 
capital; ele sunt efectul unei organizaţiuni, adică a 
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unui mecanism voit, stabilit Ia origină şi realizat în 
momentul diferenţierii celulelor şi formării organelor". 

Lucrările prof. Paulescu sunt publicate într'un număr ne
sfârşit de reviste medica le. [Din domeniul teologic — religios 
social amintim: Nojiuni de suflet şi Dumnezeu în fiziologie, — 
Coranul, Talmudul, Cahalul şi Spitalul —, Cele pafim patimi, — 
Biserica şi Sinagoga (3 voi.), studiu istoric şi dogmatic, valoros 
din toate punctele de vedere. 

P a g i n i d e c r i t i c a l i t e r a r a 

O scurtă reflexie asupra 
romanului nostru. 

După răsboiu — ne place a trage această linie de-
marcatională—oameni noui, ori cel puţin inoi|i, forte 
noui, şi-au dat cu prisosinţă tributul la înfiriparea unei 
literaturi naţionale într'o tară românească întregită. Şi 
cu toate tânguirile asupra neexistentei publicului citi
tor un anumit gen literar îşi avusese dela început şi 
îşi are aderenţii. Acest gen e romanul. 

Pu}inul ce-1 aveam înainte de răsboiu a fost un 
stimulent pentru cea mai mare parte a mânuitorilor 
de condeie poetice şi nuvelistice spre a i se dedica 
în întregime. Sub oblăduirea diferitelor curente literare 
postbelice teascurile tipografiilor îşi făcură pe deplin 
datoria. Vitrinele librăriilor aruncară sfidătoare luminii 
titluri de mărimi şi culori variate; rubrica de recenzii 
a revistelor ilustrară apariţia acelora cu recomandări 
călduroase ori nule; oameni învăţaţi prin răsboiu să 
privească altfel în soare îşi întinseră lacomi mâinile 
după hârtia paginată şi îi sorbiră rândurile cu nesaţ. 

într'adevăr, te plimbi în faţa vitrinei librăriilor 
îndopat cu o remarcabilă doză a recenziilor reclame 
şi aleg! cartea. Poate, pentru a te şti patriot şi toto
dată sprijinitor al literaturii limbii tale, dai şi ultimii 
bani din buzunar. Te închizi în cameră şi nerăbdător 
îfî aluneci ochii peste şire. Peste un sfert de oră trân
teşti cartea într'un colj, te scoli năucit, disgustat, cu 
dispreţ pentru oameni, carte, autor şi pentru tine. 

Cea mai mare parte a romanelor scrise în limba 
noastră, fără nici o consideraţie, te împing la aceasta. 
— Nu vorbim de produsele tipografice ale popularei, 
ba şi prea popularei „Ignat Hertz", asupra cărora 
stau aplecate croitoresele în ateliere, bucăfăresele în 
dupamiezile libere şi doicile la plimbare. Vorbim de 
acele romane, cari îşi câştigară, trecute prin sita cri
ticii, o însemnătate literară oarecare. 

Şi-ătunci din amalgamul atâtor titluri încerci să 
reliefezi ideia dominantă, ori cel pu{in să-fi dai seama 
de rostul lor. 

In cele următoare, cu îngăduinţa cititorilor, vom 
încerca să aruncăm o scurtă privire asupra unor ro
mane de ale noastre, cari poartă pecetea unei critici 
serioase. 

* I O N de L. Rebreana. E incontestabilă valoarea 
literară a acestui roman, dar din punctul nostru de 

vedere, el nu scapă criticii creştine, unica sănătoasă, 
de a-1 declara de nul. 

In 2 volume autorul ne plimbă, alăturea de Ion, 
eroul principal, — în manifestarea de viată a satelor. 
II ai pe Ion, ţăranul iubitor fanatic de pământ, care 
pentru a-1 poseda necinsteşte şi calcă în picioare 
dragostea unei fiinţe plăpânde, care este Ana. Dupăce 
îl posedă se amestecă în căsnicia prietenului său 
George. II ai pe Titu, fiul învăţătorului Herdelea, visă
torul înamorat de nevasta învăţătorului Lang. Ar fi în
deajuns să urmăreşti aceste 2 personagii în toate ac
ţiunile lor, spre a te convinge de ţinta autorului. Nu 
vei întâlni, în cea mai mare parte a acestui roman, 
decât sensualism prins cu atâta măestrie şi trântit în 
fata cititorului cu atâta obrăsnicie. Deci ' . legea cărnii. 

Asupra aberaţiilor din „Adam şi Eva" nu ne de
clarăm. O făcuse în altă parte a acestei reviste cu 
destulă competinţă Păr. Dr, Aloisie L. Tăutu. 

LA MEDELENI de /. Teodoreanu. Vei urmări pe 
Dănut, Puiu, Mircea, Vania-aventurierul, Rodica, Anica, 
Sevastiţa, Ioana Palia, Adina, toţi şi toate în raportu
rile lor de prietenie, înrudire şi cunoştinţă, expresia 
celui mai cinic sensualism. Singură Olguţa, alăturea 
de Monica şi Moş Gheorghe, îţi atrage simpatia. Ol-
guja păcătueşte, însă, prin sinucidere, dovadă, că nici 
ea na ieşit din peana autorului cu mult superioară 
celorlalţi. Micimea idealismului aflător la aceşti trei 
din urmă e întunecată de noroiul în care se sbat cei-
lal}i. Deci şi a i c i : legea cărnii. 

MONAHUL DAMIAN de Damian Slănoiu. Scrii
tor, care în setea sa de „nou" s'a atins şi de breasla 
călugărească, pare a i întrece pe eeilalfi. Monahul 
Damian reprezintă cea mai de necrezut brutalitate şi 
"murdărie. In raporturile lui nepermise cu o călugărită, 
tată al unui copil născut din această dragoste, Mona
hul Damian căzuse pe cea mai de jos treaptă a imo
ralităţi (se înjelege, din graţia autorului). Fără a preciza 
ceva mai mult concludem: legea cărnii. 

PURGATORIUL de C. Molâooanu. U ai pe Mir
cea Trestian iubind pe nevasta prietenului său Rareş : 
pe Titu Monta, iubind aceeaşi femeie; Cora Vogalski 
iubită Ia început de Trestian apoi de Titu; alăturea de 
împletirea şi desfăşurarea raporturilor dintre aceştia, 
o întreagă societate, cu ochi lucitori după argint, fe
mei ce se vând, bărbaţi înşelându şi soţiile ş i . . . . ce 
să mai continuu ? Aici mai mult că aiurea: legea cărnii. 

Ne oprim aici. Celelalte romane, cu mici excepţii, 
hu sunt întru nimic mai altfel decât cele amintite. Şi 
ar fi păcat de spaţiul ce-1 cuprind, ocupându-ne de ele. 

Nimic nu ne împiedecă acum să privim mai de 
aproape aceste „legi ale cărnii", atât de mult exploa
tate. Observi, fără îndoială, c ă : 

1. Ţi se perindă înaintea ochilor „tipuri" parcă 
anume alese spre a evidenţia putregaiul societăţii. 
Lipitorile saloanelor, mătăsuri lipite pe trupuri cada
verice, samsarii, explotatori ai naivităţilor şi nevinovă-
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ţiei, îi ai alaiuri. Oameni pe cari îi dispreţuieşti, îi in-
conjori, îi compătimeşti chiar, în schimbul banului tău 
ţi i-ai adus singur, involuntar, „la masă în casa ta", 
din respect pentru autor. Ba trebuie să-1 urmăreşti pe 
un Titu al Iui Rebreanu, zis Herdelea, în drum spre 
casa lui Lang, până îţi sar în gât toţi Dănuţii şi Ioa
nele Palia ale lui Teodoreanu, iar la urmă cu o făţăr
nicie linguşitoare, blegit, să-ţi întindă mâna Monahul 
Damian al Iui Stănoiu. Frumoasă lume, şi n'ai putea 
decât să-1 compătineşti pe unul ce ţi-ar impune o 
astfel 'de societate — în parantează fie zis, pentru 
distracţie. — Şi romancierii noştri o fac cu atâta seni
nătate şi lipsă de jenă. 

2. Te-ai întreba apoi, că aceste scrieri ar urmări 
o combatere a stărilor reale pe cari le descriu ? O 
astfel de deducţie e imposibilă. Ce rost ar avea atunci 
acele scene căutate, aceea explozie a simţurilor prinsă 
cu atâta măestrie, numai pentru a delecta ? — E doară 
şi ăsta un %cop. 

Combate I. Teodoreanu traiul familiei Deleanu 
în intimitatea căreia se vâră cu atâta nevinovăţie (?) 
Sevastiţele şi Anicile din bucătărie ? Combate Damian 
Stănoiu viaţa trăită de călugărul lui ? Combate Mol-
dovanu monstruozităţile cuprinse în nPurgaforiul"lui ? 
Ar trebui să fii prea naiv şi lipsit de logică să ai 
această convingere. 

3. Urmăresc educaţie ? Bătrânii au de sfântă da-
torinţă educarea tineretului prin mijloace atât de bine 
alese, ca prin ele să se ajungă la formarea unui tine
ret conştient de datorinţele sale. Un mijloc e cartea. Vei 
pune tu in mâna unui tinăr, cu o imaginaţie bogată 
şi variată, o carte cu scene de o murdărie inscu-
zabilă, pe cari le va citi noaptea în dormitoare cu lampa 
de buzunar sub perină, distrugând într'o clipă, ceeace 
ai clădit de atâta vreme? 

Sufletut unui copil, în plină formare, nu-I vei 
educa punându-i in faţă pe Titu, Dănuţii şi Puii din 
carte, tineri ca şi ei. Apoi acea decadenţă morală în 
care se învârte toată lumea din roman numai educa
ţie nu va face. 

4. îndreaptă spre ideal? Unde-i acel ideal? No
roiul unor descrieri îndobitocite n'o pot îndrepta spre 
ideal. Unde e sublimul ? 

C e poate învăţa „lumea" — să-i zicem lume — 
dela un Titu, care, dându-şi frâu liber simţurilor, se 
amestecă în căsnicia Iui Lang ? C e , dela un Dănuţ 
răsfăţat, dela un Puiu, dela „ o Adina, dela o Ioana 
Pallă, cari nu urmăresc altceva decât satisfacerea 
bestialităţilor lo r? Unde mai pui, că au în frunte pe 
un monah, pe Damian, alăturea de Rabinul lui De-
meţrius, — de care nu ne ocupăm — şi o întreagă 
societate asupra căreia iţi roteşti privirea compătimitor. 

Sărman idealism din roman ! Dar unde-1 vei găsi, 
când te izbeşti la fiecare pas de molima zisă „curent 
realist" ? Sărmană realitate I 

Deci, de dragul unui titlu, al unui nume, vei 

trece peste legile „bunei cuviinţe" şi vei scrie ceiace 
nu poţi să exprimi prin graiu viu, căci, doar, se ţine 
la „etichetă" şi te pomeneşti alungat cu pietre. C e 
ironie! Vei fixa o aberaţie pe hârtie şi vei amuza pe 
„cucoana"! Dar bagă de seamă, că în faţa ei, de nu-i 
vei săruta mâna şi nu-i vei şopti un complement, eşti 
rău c rescu t ! ! ! 

Avem o literatură, dar nu literatura care ne tre
buie. Ea nu va fi la înălţimea cerută, decât ca şi li
teratură creştină! 

Eugen Micu. 

Sovietele pregătesc lupta interna
ţională contra religiei. 

— Acţiunea luptătorilor atheişti din Rusia. — 
Ziarele sosite acum din Rusia publică importante 

articole referitor Ia cele din urmă şedinţe ale Comi
tetului Central al Uniunii luptătorilor atheişti. S e 
vede, că principalul scop al acestor şedinţe, a fost 
de a elabora un plan practic, pentru desfăşorarea cât 
mai accentuată a acţiunii antireligioasă. Ziarele susţin, 
că acest scop a şi fost atins, prin'faptul că s-a ela
borat un program foarte precis în ceea ce priveşte 
lupta ce se va da pe „frontul antireligios" Chestiu
nile ce s'au discutat în acele şedinţe sunt următoarele: 

1. Problemele actuale în legătură cu lupta contra 
religiei şi acţiunea Uniunei în privinţa educaţiei ant> 
religioase (raportor: Lonkafşhewszky). 

2. Acţiunea Uniunii între minorităţile naţionale. 
3. Rezultatul controlului reciproc al organizaţiilor 

regionale din Moscva, Leningrad şi Ivanovszk. 
Din celea ce s'au discutat în aceste şedinţe se 

poate constata, că Sovietele au dat o deosebită impor ; 

tanţă acţiunii antireligioase, ce se desfăşoară în ex-
ploataţiunile agricole colective, numite „klokhos" (for
mate din marile moşii). Acestora li s'au dat directive 
cum se intenzifice activitatea antireligioasă în massele 
mari ale muncitorilor agricoli. 

Cu aceasta ocaziune s'au discutat mijloacele de 
perfecţionare a propagandei antireligioase cât rnaî 
intenzivă în şcoli şi în armata roşie. S'a ajuns la 
concluzia, că trebuie neapărat lărgite cadrele antireli
gioase, deoarece cursurile antireligioase ţinute aparte, 
nu sunt deajuns şi acest învăţământ trebue introdus în -
toate şcolile, chiar şi în cele superioare. 

Dupăce s'a discutat şi acţiunea desfăşorată în 
sînul Sindicatelor, în federaţiile tineretului comunist, 
în federaţiile femeilor comuniste şi între minorităţile 
naţionale, s'au cercetat rezultatele acţiunii educaţiei 
internaţionale antireligioase. 

S'a hotărit să se stabilească un contact mult mai 
strâns cu organiziţiile din străinătate pentru a putea ' 
duce la izbândă lupta antireligioasă în toate ţările. 
Drept concluzie Comitetul a votat o moţiune prin care 
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impune tuturor membrilor Uniunii să se ocupe cât mai 
intensiv de studiile ştiinţifice al filozofiei antireligioase 
accentuând că ori ce „deviaţie" dela normele fixate de 
Uniune va fi foarte sever pedepsită. Este curios, că 
aceasta mişcare antigeligioasă devine pe zi ce merge 
mai militarizată. Am arătat că ea poartă un deosebit 
interes luptei antireligioasă ce trebuie să se intenzifice 
în armata roşie. Şi aceste şedinţe ale Comitetului s'au 
Jinut în Casa Centrală a Armatei Roşii, iar în ziua 
deschiderii şedinţelor comitetului, aceasta a donat ar
matei roşii, un tank cu inscripţia „Luptătorii Atheişti", 
iar Ia încheierea şedinţelor s'a decis să se organizeze 
o colectă pentru a se cumpăra un submarin, căruia 
să i se dea acelaş nume. 

Diavolul, de astă dată mai mult roşu decât negru, 
este în plină funcţiune. 

Geneve, 8 August 1931. 
Dr. Romul Pop, advocat 

Serbările efesiene în parohia Ruşeni 
Biserica noastră în anul acesta cu un deosebit fast-şi 

însufleţire sărbătoreşte amintirea sinodului ecumenic din Efes, 
în care s'a consacrat definitiv titlul de Născătoare de Dumne
zeu pentru Neprihănita Regină a Cerului. • 

Aceste serbări fiind un prilej foarte potrivit pentru inten
sificarea cinstei ce o datorăm Prea Curatei Fecioare, am aflat de 
de bine ca în parohia Ruşeni, să fie împreunate cu misiuni. 

Serbările şi Sf. Misiuni s'au început Sambă'ă în 18 Iulie, 
şi le-a condus Preacuv. Sa egumenul dela Mănăstirea Bicsad. 

Credincioşii, cu toate' că erau în toiul secerei, Ia glasul 
chemător al clopotelor au părăsit câmpul şi în haine de. serba-
toare sau grăbit spre casa Domnului. Biserica era arhiplină. 
Subt Inserat s'a rostit predica I-a, despre scopul omului. După 
inserat a fost mărturisiri. Sara la ora 8 s'a oficiat Paraclisul 
Maicii Domnului, în decursul căreia s'a rostit predica 11-a, despre 
suflet şi mântuirea lui. 

Dumineca în 19 Iulie dim, Ia ora 7 s'a slujit Utrenia, după 
care Reuniunea Mariană a recitat Rozarul solemn împreunat cu 
frumoasele cântări mariane, până la începutul Sf-tei Liturghii. 
In decursul sf. Liturghii s'a rostit predica IH-a despre cultul 
Preacuratei, iar la Inserat predica IV-a despre virtuţile Prea
curatei. După Inserat între sunetele clopotelor a întrat în bise
rică număroasa procesiune din Sătmărel cântând cântări mariane. 
După sosire s'a mărturisit cc a mai mare parte celor venifi cu 
procesiunea; Sara la ora 8 s'a oficiat slujba binecuvântării 
Eucharistice, subt care s'a rostit predica V-â despre sinodul 
efesin în apărarea Maternităţii "divine a Fecioarei Măria. După 
predică a urmat procesiunea solemnă cu eucharisticul Dumne
zeu purtat în ciboriu în jurul bisericii. Procesiunea era formată 
dintr'un mare număr de credincioşi cu luminări aprinse, întune
ricul nopţii era străbătut de melodiile înălţătoare ale cântărilor: 
„ Te ador Isuse .. . Doamne Hristose ... Creştin sunt.,. Noi 
vrem pe Domnul... etc. După procesiune credincioşii iarăşi au 
întrat în biserică unde îngenunchind cu smerenie, au primit Bi
necuvântarea cu preasfânta Euchariştie. Cântările şi rugăciunile 
cătră Preasfânta Inimă a lui Isus s'au continuat până cătră mie
zul nopţii. 

Luni, 20 Iulie, a fost zi de înălţătoare sărbătoare. Puţin 
după răsăritul soarelui o trăsură după alta aducea credincioşii 
din părfile mai îndepărtate, iar mai târziu au venit procesiunile 
din comunele mai apropiate. 

Procesiuni, afară de cea din Sătmărel care a venit cu o 
zi mai înainte, au mai venit din Tătăreşti, Hrip, Amafi, Viile 
Sătmarului şi Mădăras, în număr atât de mare, încât mica noa
stră comună şi biserică avea adevăratul aspect de mănăstire. 

Rervicii:e religioase au decurs ca în ziua precedentă, însă 
Sf. Liturghie din cauza mărturisirilor multe ,s'a început abia Ia 
orele 10, fiind celebrată de Păr. V. Băşti. Ign. Chirvai şi preo
tul local. Preacuvioşia Sa Păr. Egumen, fiiind bolnav, n'a putut 
lua parte la celebrarea Sf, Liturghii. La Sf. Liturghie s'au cumine
cat 485 credincioşi. Biserica fiind neîncăpătoare pentru mulţi
mea credincioşilor adunaţi, predica s'a ţinut afară în faja bise
ricii de către Preacuv. Sa Păr. Egumen. După predică mulţime 
imensa formată din credincioşii alor vre-o îşapte comune, a ieşit în 
procesiune la sfinţirea unei restigniri ridicată în hotarul comunei. 

La orele 3 s'a ţinut Inseratul, după care s'a oficiat servi
ciul Adorărei Preasfintei Inimi a lui Isus, cu care ocazie s'a 
făcut iarăş o procesiune în jurul bisericii cu eucharisticul Dum
nezeu, purtat în cioboriu. Aceesta procesiune cu rugăciunile ş, 
cântările ei a impresionat mult pe credincioşii veniţi din alte 
părfi. După terminarea acestui serviciu, credincioşii veniţi în 
procesinni, cu sufletele transformate în locaş al Preasf. Eucha-
ristii şi pline de bucurie şi mângâiere, s'au întors,în statele lor.-
cântând şi preamărind pe D zeu şi pe Maica lui preasfântă. 

Matineul contemplat, din motivul că timpul era prea îna
intat, iar pentru seară loc potrivit nu era, s'a omis din program. 

Astfel de serbări sunt prilejuri foarte potrivite pentru in
tensificarea sentimentelor religioase şi pentru deşteptarea în su
fletele credincioşilor a dragostei fajă de Biserică şi D-zeu. 

In zilele de azi, când Biserica este mereu primejduită de 
atâtea secte şi uneltiii vrăşmaşe, e mare nevoie de întărirea cre
dinţei şi dragostei fată de Hristos şi Biserică. Acest scop se 
poate ajunge foarte bine şi cu efect, în cadrele Reuniunilor pii. 
Ce efect adânc sapă în sufletele credincioşilor frumoasele cân> 
tări şi rugăciuni de adorare către Preasfânta Inimă a lui Isus 
cătră Hristos Eucharisticul ! 

De aceea asfel de serbări şi întruniri pe parohii ori chiar 
şi protopopiate' ar fi foarte bine venile. 

P. M. Câmpian, Ruşeni. 

Parohia Giorocuta şi o statistică 
pe 50 ani. 

Intre parohiile Supurul-de-sus şi de-jos, în judeţul 
Sălaj, prestre râul Crasna şi nu departe de el, e situată 
parohia Giorocuta — trecută în 15 Aug. 1930 dela Eparhia 
Gherlii Ia cea de Oradea. 

Are o poziţie destul de frumoasă, cu lungimea în 
direcţia răsărit-apus. Cam a treia parte e la şes. E adum
brită în bună parte de o pădure de salcâmi şi goruni, 
de-asupra căreia se întind viile. Din punctul cel mai înalt 
al viilor se deschide o panoramă minunată : spre apus şi 
miazănoapte se văd peste 16 biserici, cari răsfirate preste 
regiunea estinsă, par tot atâtea cetăţui de pază. 

Biserica din Giorocuta zidită la 1901 e ridicată pe 
deal, din sus de casa şi lângă grădina parohială. Acope
rită cu tinichea de zinc — vara, când gardul viu ce-o în
conjură este în deplina sa podoabă verde, are un aspect 
plăcut. 

De lângă biserică — privind în jur — se văd co
munele : Supurul-de-sus şi de jos, Dobra (corn. ung.), mai 
depărt işor: Acâş, Beltiug (corn. g e r m ) , Mihăieni, etc. — 
cu bisericile lor. 

Comuna Giorocuta e foarte veche. Tradiţia spune, 
că mai de mult n'a fost pe locu-i de azi, ci pe un platou 
de sus de satul actual, cam la stânga spre mîazăzi-răsărit. 
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Astăzi în acel loc sunt pământuri arătoare şi acea parte 
de hotar şe numeşte: pusta. Printre aceste pământuri şi 
printre cimitir şi pădurea de salcâmi duce drumul din sat 
la vii. 

Poporul este român, de legea unită. Abia îl împă
nează câieva familii din vija lui Israel şi câteva din cea 
a lui Faraon. Pe vremuri erau mai multe familii maghiare 
ca româneşti. Azi familie maghiară — stabilă — esfe un 
baron de legea rom. caf. 

Credincioşii , peste tot sunt cam săraci , dar în ma
joritate absolută sârguincioşi la lucrul câmpului, şi încep 
a se reculege şi materialiceşte decând cu reforma agrară 
li-s'a dat pământ, căruia, mai înainte, îi duceau dorul. In 
privinfa vieţii lor religioase sunt evlavioşi şi iubitori de 
casa Domnului — dovadă protocolul raţiunilor, cu zăci de 
mii de lei donaţiuni benevole pentru clopotele şi acoperi
şul bisericii, etc. 

I. Graiul cifrelor. 
Este interesant să ai înainte datele cazurilor de na

ştere, cununie şi moarte din o parohie, pe un timp de 50 
ani. Graiul cifrelor ne dau date — la aparentă neînsem
nate, dar adeseori întristătoare. Un exemplu ne va dovedi 
cele spuse. In parohia Giorocuta în 1889 au fost 34 naşteri 
la 8 căsătorii din 1888, în anul 1890 au fost abia 39, la 19 
căsătorii din 1889. Ce înseamnă aceste date, ştie fiecare 
păstor sufletesc. 

Iată o mică statistică din Giorocuta pe 50 de ani 
(1881—1930), după matricole. 

Anii 
N ă s c u ţ i M o r ţ i C ă s ă t o r i ţ i 

Note Anii leg. neleg. m. natui m. silnică 
mixt con- Note 

b f. b i r b i f. b | f. junifvad? mixt cub 

1881 1890 130!l54 •211 231128128 2 1 55 9 9 — 
1891-1900 144138 8 14 134J127 2 — 44 10 4 — 
1901-1910 120 144 39 36 99J138 — — 58 8 9 

1911-1920 130 98 21 26 
135 j 148 

2 — 67 4 6 î 

1921 1930 160 183 29 36 98^134 5 i 64 7 10 2 
Total_ 687 717 118 135 594|675 11 2 288 38 38 3 

Totalizat: 1651 1282 367 

Luând cazurile de naştere şi moarte pe baza re-, 
cenzământului din 1930 cu 883 suflete gr. cat. ar urma că . 
numărul sufletelor în par. Giorocuta la 1 Ian. 1881 a fost 
885 - 3 7 2 = 5 1 3 . 

Cifrele mai spun: deceniul cel mai rodnic în naşteri 
au fost : 1921 - 1 9 3 0 cu 408 cazuri ; iar ce l mai slab : 
1912—1920 cu 275 cazuri. Deceniul cu cei mai mulfi morţi: 
a fost: 1911—1920 cu 285 cazur i ; cu cei mai puţini morţi: 
1901—1910 cn 237 cuzuri. Deceniul cel mai cu nun{i a fost : 
1911—1920 cu 67 cazuri, iar cel mai s ă r a c în ospefe: 
1891—1900 cu 44 cazuri, — presupunând că văduvii n'au 
făcut nuntă. 

Cele mai multe naşteri au fost în anul 1928 cazuri: 
49, iar cele mai pn(ine în a. 1918, cazuri 9. Cei mai mulţi 
morţi în a. 1913 cu 59 cazuri. In acest grasai între 
copii boala numită : vărsat' Cei mai puţini morţi au fos 
7 în a. 1917. In 1889 au fost 19 căsătorii, cele mai multe ; 
iar mai pnţine în a. 1917. nici una : 

Rubrica gemenilor ne arată în 50 ani 24. 

II, Graiul slovelor. 
Slovele scrise de purtătorii oficiului parosial ne gră

iesc şi ele din rubricile matriculelor acestor 50 de ani. 
Ne arată numele' slujitorilor s-tei Biserici şi anume: 

pe venerabilul Demetriu cândva Cupşa până la anul 1 9 2 M 
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Bătrânii parohiei îl pomenesc ca pe un părinte blând şi 
bun şi — în paranteză fie zis — ca pe un violinist de forţă, 
ceace. după cum socot eu — arată idealism. Şi — întru
cât din spusele parohienilor mai apare şi indiferenta lui 
faţă de materie — se poate spune c'a fost preot devotat şi 
idealist. 

Dela 1923—1929 a păstorit cu toată conştien|iozita-
tea parohul Patriciu Trufaş, azi protopop în Baia-mare, 
fiul parohiei Giorocuta, din o familie a cărei membrii azi 
sunt în majoritate preoţi : 3 fraţi şi 2 fii ai lor slujesc la 
altarul Domnului. 

Dela 1929 umilita persoană a subsemnatului drună-
reşfe pe urmele binecuvântate ale antecesorilor săi şi va 
mai drumări până în ceasul, când Stăpânul atotputernic 
îl va chema la sine ca pe unul „ce a eşit din rudenia şa 
şi se apropie de mormânt . . . " ! 

Răsfoind matricolele celor 59 de ani aflu nume de 
familii, cari azi nu se mai găsesc în parohie, de ex Cur
tean, Nica, Ceutea, Vida, Riza, Tincu, Dănilă, Cerban, La-
zar, Matei, Racolţa, Raţ, Gabor, Someşan şi altele. 

Anul 1922 ne vorbeşte de-un caz de naştere cam r a r : 
Născutul esfe Domifian Busuioc. Părinţii Iui (tatăl 

măiestru faur,) s'au mutat dela Bobota la Giorocuta şi mi
cuţul băiat le-a făcut April, întrucât s'a născut în mijlocul 
călătoriei lor tocmai Ia I April 1922. 

Intre cei „pensionaţi" spre odihna de veci în aceşti 
50 de ani cel mai bătrân şi, deci cel mai binemeritat, a 
fost Onuţ Tuşeriu de 96 de ani din Chieşd (azi Becheni), 
mort la fică-sa Gafia în a. 1895 în Giorocuta. 

Cel mai tiner a fost prunca Măria Pereş moartă la 
6 Iunie 1929 în „etate" de 32 minute. 

Afară de cazuri de înecare şi de surpare de băi de 
nisip, moarte tragică a avut un anume Ardelean Petre — 
strivit, afară la câmp, de bivolii săi proprii în 10 Nov, 1926. 

Departe de patria sa, Italia, a decedat prinzohierul 
de război Lupu Brato la 17 Nov. 1918 în etate de 22 ani. 

Ca închiere pun aci 6a o problemă c e aşteaptă re-
zolvire cazul următor : In 1< Oct. 1900 s'a „născut mort" şi 
în 2 Oct. s'a „botezat" un Teodor' Negru, c a r e a murit 
„a doua oară" tot la 1 Oct. şi s'a îngropat la 2 Oct. 1900 
(Vezi matric. botez, ăi a morţi lor)! Iar ca o curiozitate 
notez o boală, de care azi nu se mai vorbeşte. în 7 Iulie 
1902 moare Ilie Farcău de 45 de ani în boala: „ariciu de 
stomac" Sărmanul! Odihnească în pace şi 'cu el împreună 
toţi dreptcredincioşii creşt ini! 

Giorocuta, la 15 August 1931. 
AUREL PAPIU, preot. 

— M a n u a l e p e n t r u şco l i l e p r i 
m a r e $i s e c u n d a r e d e r e l i g i e . La 
Soc. Sf. loan Gură de aur se află toate /ma-
nualele de religie pentru şcolile seeundâre şi 
primare. Anume: Micul ca teci sm cu elementele 
bibliei cl. I—II: Lei 10. Catechism pentru c l a s a 
III—VI: Lei 25. Liturgică pentru cl. V—VI: Lei 
20. Istoria bisericească pentru cl. V—VI: Lei 20. 
Biblia copiilor Lei 20. Cele pentru şcolile se
cundare normale şi comerciale încă se află, 
afară de Catehismul catolic (cl. III) şi Istoria 
b iser icească (cl. IV) cari sunt în lucrare. 

— P a r a e l i s u l p e no te !n întregime 
cu toate cele ale preotului şi cantorului costă 
Lei 10. La comenzi mai mari se dă rabat. 
Foarte potrivit pentru unificarea Paraclisului 

.pe întreaga dieceză. 

V E S T I T O R U L 
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Ce este şi c e vrea să fie A. G. R. U. 
B ) O r g a n e l e s u p e r i o a r e d e c o o r d o n a r e 

şi d i r e c t i v a r e a l e A c ţ i u n i i C a t o l i c e . 

Vom lua şi aici de bază tot Acţiunea Catolică 
Italiană, ca cea organizată mai de model şi subt ime
diata îndrumare a sfântului Părinte. 

Trei organe directive principale are Acţiunea 
Catolică Italiană : Comitetul Central alA.C. I. (Giunta 
Centrale dell' Azione Catt. Italiana), cu sediul în Ro
ma, — Comitetul Diecezan (Giunta Diecesana) şi 
Comitetul parohial (consiglio parochiale). 

1. C o m i t e t u l C e n t r a l — 1. Compunerea. C . 
C. este organul conducător şi coordinator al întregei 
Acţiuni Catolice. El e în directă dependentă de Sf. 
Scaun. — El se compune din preşedintele general al 
A. C, din 7 membrii de drept şi din 4 membrii aleşi, 
total 12 membrii. Funcţionează doi ani. 

Preşedintele general reprezintă A. C , supune 
materiile de tratat în Comitetul Central şi execută 
hotărârile acestuia. E numit direct de sf. Părinte. \ 

Membrii de drept sunt: cei patru preşedinţi ai 
celor 4 organizatiuni naţionale (Feder. Bărb., Tine
rimii Cat. It., Feder. Univ. Cat. şi a Uniunii Femeilor 
Catolice), cele trei vicepreşedinte ale. Uniunit Femeilor 
Cat. respective preşedintele celor trei ramuri ale or. 
ganizatiilor femenine (femei, tinere, universitare). Lu
cru firesc, deoarece organizaţiile naţionale numite 
sunt ca uneltele în mâinile Comitetului Central al A. 
C. Cei şapte preşedinţi reşp. prezidente aduc în C. C. 
experienţa lor din asociaţiile lor şi prezenta lor la 
aducerea hotărîrilor Comitetului Central sunt o garan
ţie a executării acelor hotărâri. 

Membrii aleşi sunt 4, aleşi to\l de sf. Părinte 
dintre persoanele cu vază şi competentă. 

Comitetul Central mai are un asistent eclesia-
stic general, un casier general şi un secretar general. 
Acest din urmă are conducerea ' şi supravegherea şi 
a Secretariatelor şi diferitelor Oficii pendinte de Co-
mifetut Central, despre cari va fi vorbă îndată. 

2. Funcţiunile. Comitetul Central al A. C. a r e : 
a) o funcţiune de studiu, b) de directiuare, c) de su
praveghere, d) de coordonare, e) de încurajare, şi f) 
de reprezentare. 

De studiu: întrucât examinează problemele ge
nerale ce cad în competenta şi în sfera de activitate 
a A. C. şi propune soluţii. — De directivare : adică 
soluţiile acceptate de C. C. le execută în toate orga
nizaţiile. — De supraveghere: a activităţii tuturor or
ganelor cari lucrează în cadrele A, C , ca această ac
tivitate să se desfăşoare conform statutelor şi directive
lor superioare şi să nu treacă una în cercul de acti
vitate al celorlalte. De unde urmează, că el are şi 
autoritate de-a judeca şi sancţiona. — De coordonare : 
adică el îndrumă şi îndreptează activitatea multiplă a 
atâtor organizaţii ce compun A. C. spre scopurile co

mune lor. Aceasta funcţiune a Comitetului Central e 
de mare importantă, fiindcă prin ea se previn ori se 
înlătură eventuale conflicte de competentă între dife
ritele organizaţii. — De încurajare: deoarece C. C. 
ia iniţiativa şi stăruie pentru înfiinţarea organizaţiilor 
A. C. în dieceze. — De reprezentare: întrucât C. C. 
reprezintă Acţiunea Catolică întreagă faţă de orice 
autoritate publică ori particulară. De aceea dela el 
pornesc toate initiativelele şi demersurile ce angajează 
Acţiunea Catolică ca atare. 

Pe lângă Comitetul Central sunt şi alte servicii 
dependente de el. Aşa pe lângă cel din Italia funcţio
nează două Secretariate şi mai multe alte oficii. Cele 
două secretariate sunt: cel pentru şcoala şi cel pen
tru moravurile pulbice. Aceste Secretariate se com
pun dintr'un secretar şi din vre-o câţiva membrii de
semnaţi de C. C. Ele au funcţiune de studiu şi de 
executare. Deci propunerile lor sunt executorii numai 
după aprobarea lor din partea C .C. Secretariatele 
centrale au în subordine, pe lângă Comitetele Diece
zane, secretariate corespunzătoare cari stau cu C. Die
cezan în acelaş raport ca cele centrale faţă C. C. 

Comitetul Central mai dispune şi de alte Oficii, 
unele cu caracter permanent, altele numai temporar, 
de e x : Comisiunea pentru organizarea săptămâni
lor sociale, apoi Oficiul secretariatului general, O/f-
ciul presei etc. 

, Secretariatul pentru chestiunea şcolară are ur
mătoarele funcţiuni:. studiază problemele şcolare, pro
pune soluţii C. C , semnalează abuzuri de-ale organe
lor şcolare, tutelează şi ajută interesele, şcolare ale 
membrilor, etc. 

Secretariatul pentru moralitatea publică are un 
scop preventiv şi altul repressiv, şi ca atare studiază 
problemele moralităţii şi face propuneri în merit, cere 
întregirea legislaţiei pentru apărarea moralităţii, com
bate pornografia, jocurile de hazard, spectacolele pu
blice imorale, presa pornografică, prostituţia clande
stină, delicventa minorilor, alcoolismul, turpilocviul, 
înjurăturile etc. etc. cere respectarea legilor în vigoare 
şi altele. — Cu un cuvânt are de desfăşurat o activi
tate multiplă şi salutară pentru neam şi patrie. 

Pelângă C. C. mai lucrează Institutul Catolic 
pentru activitatea socială cu un rol foarte frumos 
de-a contribui la rezolvirea problemei sociale pe baza 
principiilor creştineşti. El îndeplineşte trei îndatoriri: 
de studiu, de aplicare practică şi de formar.e a 
membrilor, studiind problema socială la lumina prin
cipiilor creştine, aplicând organelor economico-sociale 
ale A. C , concluziile la cari ajunge prin acest studiu 
şi formându-şi membrii la înţelegerea şi aplicarea pe 
întreaga linie a acestor concluzii. 

Misiunea lui ar fi şi înfiinţarea şi organizarea 
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de sindicate muncitoreşti creştine şi alte bresle de 
profesionişti. 

II. C o m i t e t u l D i e c e z a n . — 1. Compunerea. 
Organul reprezentativ şi executiv al Comitetului Cen
tral pe teritorul unei Dieceze este Comitetul Diece
zan. El se compune după aceleaşi norme caşi Co
mitetul Central. El e centrul diriguitor al A. C. pe 
teritorul unei dieceze. EI e în strânsă atârnare de 

episcop. 
Comitetul Diecezan e organul special, calificat şi 

imediat, de care se foloseşte episcopul pentru a-şi de
prinde mandatul său pe terenul'apostolatului social, pre
cum cel central îndeplineşte aceeaş funcţiune în raport 
cu Papa. 

C. Diecezan are un Consiliu de prezidenjă, 
Adunare Diecazanâ şi Secretariatele necesare, caşi 
C. Central. 

a) Consiliul de presidenfâ, cu mandat pe doi 
ani, se compune din: un preşedinte diecezan, numit 
de episcop, din preşedinţi organizaţiilor naţionale de 
pe teritorul diecezei şi din 2—5 membrii aleşi de 
Adunarea Diecezană. — Are un asistent eclesiastic 
numit tot de episcop, cu aceleaşi drepturi şi datorii 
ca cel de pelângă Comitetul Central. Comitetul Die
cezan are pelângă sine aceleaşi Secretariate ca cele 
de pelângă C. C. (pentru şcoala, pentru moralitate). 
Poate înfiinţa şi alte ojicii sau birouri: al presei, al 
manifestaţunilor religioase, al culturei, al berieficenje-
lor etc. Mandatul delegaţilor din fruntea acestora Jine 
cât al Comitetului Diecezan (doi ani). 

Din Comitetul Diecezan, fac parte cu vot consul
tativ asistenţii ecl. ai organizaţiilor naţionale, precum 
şi preşedinţi celorlalte organizaţi catolice de pe te
ritorul Diecezei. . 

b) Adunarea Diecezană: se compune din C o n 
siliul de prezidenjă, b) din 3 membri numit de epi
scopul diecezan, c ) din 2 sau 4 delegat ai parohilor 
diecezani numi}i de episcop, d) din secretarul diece
zan al A. C , e) şefii secretariatelor speciale, f) câte 
2—4 delegat desemnaţi de Consiliile diecezene ale, 
celor 6 Federaţii naţionale de pe teritorul diecezei, 
g) din preşedinţi consiliilor parohiale, despre care 
vom vorbi îndată. I 

Această adunare diecezană o convoacă con
siliul de prezidenfă cel puţin odată la semestru şi 
are mandat pe doi ani caşi C . D. Ea are funcţiune 
numai consultativă şi electivă. 

2. Funcţiunile ce le desfăşoară C. D. sunt: 
a) de organizare, el poartă grije ca A. C . resp. 

Consiliul parohial să se înfiinţeze în fiecare parohie 
şi filie. 

b) de coordinare a activităţi diferitelor organi
za jii naţonaIe din dieceză, veghiând asupra autono- i 
miei şi a cercului de activitate propriu fiecăreia. 

c) de executare în spiritul lor genuin a or
dinelor şi măsurilor luate de Comitetul Central. 

Precum vedem Comitetul Diecezan are juris"-
dicţiune peste toate organele speciale ale asociaţilor 
naţonale. Pentru a evita însă conflicte, e bine să se 
cunoască raporturile exacte între Comitetul Diecezan 
al A. C. şi înlre organele de conducere ale diferite
lor Organizaţii naţonale numite Consilii Diecezane. 
In acest scop sunt următoarele regule: , 

a) Organizaţile naţionale diecezane trebue să 
supună discuţei şi aprobărei C. D. toate propunerile 
ce privesc A. C. generală. — De ex. o ziuă contra 
sudălmiior pentru presă, un congres şcolar, un pele
rinaj diecezan, comemorări diecezane etc. 

b) Organizaţiile trebue să prezinte discuţei şi 
aprobării C. D. şi propunerile şi iniţiativele ce desî 
se referă la o organizaţie (de ex. Bărbaţii Catolici), 
dar cari în realizarea lor pot interesa şi -răspunderea 
Acţunii Catolice generale. — De ex. o mişcare Cu 
scopul de-a revoca vreun decret al cutăreiva autori
tăţi publice jignitor pentru conştiinţa catolică, ori pro
teste de altă natură către autorităţile publice ele. 

c) Manifestaţunile catolice externe cu caracter 
general trebue să fie ordonate şi prezidate în dieceză 
de C. D. al A. C , — adică acele manifestaţuni la 
cari se obişnuieşte . a fi invitate toate organizaţile 
catolice. 

d) O iniţiativă cu caracter pur intern şi particu
lar, dar care poate atinge şi coincide cu iniţiativa altor 
organizaţii, încă trebue să fie modificată şi autorizată 
de C. D. 

e) Fiind greu în diferite cazuri a determina dacă 
o acţune ori iniţiativă e de caracter particular ori 
general, deaceea se recomandă ca toate organele 
A. C. în cazuri de aceste se arate o largă generozi
tate şi spirit de înţelegere. . 

III. C o n s i l i u l P a r o h i a l . 1. Compoziţia lui. Cea 
din urmă celulă de conducere a Acţunii Catolice în sub-
ordinea Comitetului Central şi Diecezan este Consiliul 
parohial, care este organul de conducere şi coordonare a 
unei organizaţi locale parohiale a A. C. generale. El esfe 
în miniatură un Comitet Central ori un Comitet Die
cezan. Şi celelalte organizaţii locale parohiale îşi au 
organele, comitetele lor de conducere, dar ele conduc 
numai în cadrul scopurilor specifice ale fiecăref or
ganizaţi aparte, pe când consiliul parohial al A.* C. 
direcţonează şi coordonează activitatea tuturor orga
nizaţilor, tuturor comitetelor locale, încadrându-le în 
activitatea generală a Acţunii Catolice generale. 

Consiliul parohial se compune: din preşedinţi 
asociaţilor, instituţunilor şi oficiilor catolice, bărbă
teşti ori femeieşti, existente în parohie. 

După interpretare autentică subt aceste asociaţ i , 
instituţii şi opere se înţeleg numai acelea, cari au 
scopuri comune cu A. C. generală, nu însă cele ce 
au scopuri particulare speciale. Aşa că în Italia aso
ciaţiile pietiste religioase (Congregaţile Mariane, 
Terţarii, Apostolatul Rugăciunii etc.) nu sunt repre-
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zentate de drept, ci numai de fapt în Consiliul paro
hial al A. C . ; de fapt, adică e bine să fie de fată 
cu vot consultativ. 

Consiliul îşi alege din sânul său un preşedinte 
şi un secretar. După art. 29 al Statutelor A. C. Ita
liene, acest preşedinte poate fi şi numit de paroh 
dintre membrii fruntaşi şi activi înscrişi Ia A. C. lo
cala. Evident, că acest preşedinte poate fi şi preşe
dintele altei asociafîi parohiale, dacă e membru al 
A. C. 

Consiliul funcţionează subt înalta conducere a 
parohului local, care nu e nici preşedintele nici asisten
tul eclesiastic propriu al Consiliului, ci mai bine s'ar putea 
numi directorul consiliului. Nu e asistent eclesiastic, deoa
rece situaţia lui de drept în consiliu e deosebită de-a 
unui asistent eclesiastic oarecare, care are putere de
legată dela un superior (de regulă dela un episcop) 
pe care-1 reprezintă, pecând parohul este însaş auto
ritatea eclesiastică locală în sânul Consiliului. Situaţia 
lui e la fel cu a unui episcop, care nu şi-ar delega 
pentru o organizaţie un asistent eclesiastic, ci acea-
sta funcjiune ar îndeplini-o el personal. E deci director. 

Unde în parohie nu sunt înfiinţate organizaţiile 
speciale ale A. C. se poate constitui un Comitet 
(Consiliu) de inifiatioă a Ac{iunii Catolice. In orice 
caz parohii locali au datoria de-a-şi forma oameni 
cari să fie bine orientaţi asupra naturii şi a scopuri
lor Acţiunii Catolice. 

2. Funcţiunile ce le îndeplineşte consiliul parohial 
sunt: 

a) de-a coordona şi îndruma diferite forme de 
asociaţii, instituţii şi opere catolice din parohie, de-
şteptându-Ie la activitate şi supraveghiând armonia 
colaborării. 

b) de a deştepta şi conduce iniţiative de ca
racter general, cu menirea de-a trezi interesul mem
brilor pentru manifestaţiunile religioase, de-a întări 
cultura religioasă morală, d e a apără moralitatea pu
blică şi de-a ajutoră funcţionarea organizaţiilor de be-
neficentă caritativă socială. — Astfel de iniţiative sunt: 
1) pe terenul manifestafiunilor religioase publice: 

îndemnarea membrilor de a lua parte regulat la sf. 
Liturghie în Dumineci şi sărbători, procesiuni euhari-
stice, misiuni în parohie, exerciţii spirituale, cumine
cări colective, serbări parohiale pentru Papa, pentru 
episcop, pentru paroh. — 2) Pe terenul răspândirii şi a 
întăririi culturei religioase: conferinţe apologetice, 
instructive, colportajul presei bune, biblioteci circulare, 
colaborare catehisfică etc. — 3) Pe terenul apărării 
moralităţii publice: combaterea concubinajului, alcoo
lismului, disordineior morale ale tineretului, a sudălmilor, 
a modei necuviincioase e t c , etc. 

Toate aceste activităţi trebue să Ie săvârşească 
în mod armonic toate organizaţiile existenie în paro
hie, subt conducerea şî directivarea Consiliului paro

hial, fiecare după felul şi natura ei specială. Cu în
ţelepciune şi bunăvoinţă se pot împărţi rolurile tutu
ror cu prilejul fiecărei manifestări ori acţiuni. 

c ) Insfârşit consiliul are o funcţiune executivă a 
măsurilor şi instrucţiunilor date de Cj Diecezan. 

3. Competenţa consiliului parohial în raport cu 
consiliile diecezane ale acestora se poate reduce la 
două: a) dreptul de-a supraveghia şi în cazuri moti
vate de-a interveni pe cale prietenească în viata in
ternă a celorlalte organizatiuni. Abuzurile mai grave 
le va semnala şi lăsa în competenta Comitetului Die
cezan, b) Dreptul de asentiment sau aprobare a mă
surilor ce intenţionează să le ia comitetul- unei orga
nizaţii speciale locale, în virtutea căruia comitetele or
ganizaţiilor locale competente ale A. C. vor aviza 
consiliului, despre toate mişcările mai importante de 
activitate, ce intenţionează a întreprinde. Aceasta pen
tru o armonică colaborare a tuturor forţelor organi
zate d!n parohia cutare. 

C ) E a n o i . 

Am fost cam lung în expunerea despre felul cum 
e organizată Acţiunea Catolică Italiană. Am făcut-o 
din adins; deoarce această cunoaştere a organizaţiei 
Acţiunii Cat. I t , Cea mai perfectă dintre toate, ne 
poate fi şi nouă de folos. Deoparte, deoarece din fe
lul cum este organizată A. C. Italiană vom cunoaşte cum 
este concepută A. C. de suprema autoritate bisericească,-
care o inspiră şi diriguieşte de aproape pe cea ita
liană; iar de altă parte, cunoscând vastul şi feluritul 
câmp de activitate al A. C. It., vom vedea ce se 
poate realiza din toate acestea şi la noi. 

E lucru dela sine înţeles, că la noi, în biserica 
noastră română unită, nu se poate -concepe, deocam
dată, o organizaţie atât de vastă şi mai ales atât de 
complexă, ca A. C. I. Motivul e, că noi abia suntem 
un milion şi jumătate de greco-catolici în România 
noastră, iar de altă parte noi n'avem încă o tradiţie 
şi un ritm aşa de pronunţat şi conştient catolic, cum 
îl au ţările curat ori în majoritate catolice ale Apu
sului. Unde mai pui, că la noi nu numai poporul 
simplu dela sate, dar nici intelectualii nu sunt aşa de 
conştienţi şi convinşi despre necesitatea organizării 
noastre ca grecocatolici, deşi Ia scopurile Agrului ca 
Acţiune Catolică (cap. III. p. 9 ) am arătat, câte sunt te
renele pe cari trebue să acţioneze azi o biserică con
ştientă de misiunea sa. 

Nu se poate introduce la noi o organizaţie aşa 
vastă şi complexă nici pentru motivul, că nu numai 
credincioşii, dar nici preoţii noştrii nu sunt pregătiţi pen
tru o muncă aşa vastă şi intensivă cum o cere organi
zaţia Acţiunii Catolice. S e cunoaşte cum a mers şi 
cum merge încă în multe locuri şi azi pastoraţia 
la noi: într'un ritm de totului încet şi patriarhal. 
Sunt preoţi mai bătrâni cari se crucesc când aud 
şi văd pe cei mai tineri vorbind de ţerene noui de 
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pastoratie şi îi privesc chiar cu duşmănie văzân-
du-i cum încearcă să conturbe vechea şi liniştita viată 
patriarhală a preotului român. Mulţi, chiar dintre preoţi, 
nu înjeleg necesitatea ritmului nou în biserică, nu înţeleg 
că vremuri noui reclamă oameni noui şi metode nouă 
de activitate păstorească. Pentru a putea organiza 
toate vârstele la noi, avem nevoie de mireni activi şi 
mai ales de preoit activi, cari trebue să fie sufletul 
neodihnit al întregei mişcări.. 

Pentru aceste cauze credem noi, că nu e oportum 
să se organizeze Ia noi încă Agrul pe atâtea branşe 
şi diviziuni ca în Italia şi aiurea. Ci, după modesta 
noastră părere, Agrul trebue organizat la noi ca o 
societate culturală-religioasă, cu scopuri de întă
rire şi penetrafiune a convingerilor şi a ideilor cre
ştine catolice în rândurile masselor credincioşilor 
noştri; ca o societate de conservare şi apărare, în 
înţelesul celor expuse la capitolul despre scopurile 
Agrului ca A. C. 

Prin urmare la noi nu vom încerca să organi
zăm Agrul pe atâtea secţiuni şi subdiviziuni, lucru 
imposibil pe lângă actuala noastră organizare şi func
ţionare bisericească, ci ca o societate mixtă, care 
cuprinde, atât,la tară cât şi la oraşe, membrii de ambele 
sexe şi de toate vârstele, începând dela copiii de 
şcoală până la bătrâni. 

Nici programul de activitate nu poate fi aşa de 
vast şi complex, ci cât se poate de simplu şi uşor, 
ca să nu se îngreuneze la început prea tare cei che
maţi a conduce organizaţiile locale. De aceea după 
modesta noastră părere, credem a fi de-ajuns, dacă 
Agrul, organizat şi constituit într'o parohie ,cu membrii 
activi şi ajutători şi cu comitet, va ţinea lunar în (cu-
tareva Duminecă) şedinţe sau şezători sistematice, 
cu un mic program, din care nu va lipsi bineînţeles, 
ba punctul central, principal, îl va forma o conferinţă-
prelegere instructivă, din domeniul ştiinţelor reli
gioase şi sociale. 

Pentru realizarea acestui program va fi nevoie 
de o stăruitoare şi statornică activitate a preşedinte
lui Agrului, precum şi a membrilor din comitet, ori, 
în lipsa acestei activităţi, â preotului conducător. 

Bineînţeles, că pentrucă organizaţiile locale să 
desvolte acest program şi să nu obosească, va fi ne
voie de o continuă stimulare din partea Comitetului 
diecezan, care nu numai va indica în scris temele 
sau subiectele conferinjelor pe un an întreg, ci din 
când în când va descinde câte un membru al lui la 
faţa locului şi va finea conferinţa, dând şi instruc
ţiunile şi îndrumările trebuincioase pentru activitatea 
în viitor. Un frumos rol ar reveni aici preotului misio
nar al diecezei ori altei persoane preoţeşti încredin
ţată din partea Ordinariatului cu conducerea acestei 
activităţi şi organizări. In diecezele catolice de rit la
tin din alte Jări avem de regulă un Directeur des 
oeuvres, Direttore dele opere cattoliche. Pentruce nu 

s'ar putea introduce şi Ia noi un asemenea post? In 
Dieceza noastră orădană funcţionează un asemenea 
organ subt numele de Directoratul central al reuniu
nilor de pietate, dar în formă prea simplă şi neglijată. 

Pe lângă realizarea programului acestuia sistema
tic de activitate, ajutorat în realizarea Iui în mod 
efectiv de membrii Comitetului Diecezan, ne-am mai 
putea gândi la procesiuni, la ore de adoraţiune, să- • 
vârşite de membrii Agrului, la pelerinaje în grup, la 
comemorări, la aniversări de, persoane şi evenimente 
din domeniul istoriei bisericeşti universale ori naţio
nale; toate, bine înţeles, după indicaţia şi îndrumările 
Comitetului Diecezan. Organizaţiile din centrele mai 
mari, din centrele diecezane, ar putea aranja anual 
câte două trei serii de conferinţe cu subiecte reli-
gioase-sociale, instructive; anumite Săptămâni sociale 
cum se obişnueşte în Franţa, Italia, Germania etc. 

Un 'bun prilej de manifestare a Agrului este şi 
adunarea generală parohială, congresul diecezan şi 
congresul general, cari totdeauna trebuesc împreu
nate cu ceva festivităţi şi program de manifestare. 

Socot, că acsst program de activitate, — mai so
cotind, bineînţeles, şi colportajul, care trebue să fie o 
preocupare de căpetenie a Agrului — şilaturea religioasă 
(împlinirea detorinţelor creştineşti îu mod exemplar 
din partea membrilor Agrului), — este deocamdată 
suficient. El trebue să cuprindă însă, după cum am 
spus, toate păturile bisericii noastre atât după sexe 
cât şi după vârste şi profesiuni: pe tineri, pe bărbaţi, 
pe femei, pe muncitori e t c , şi numai cu timpul; când 
vom avea massele pregătite şi lămurite asupra 
rosturilor înalte ale Agrului, atunci ne vom putea 
gândi la diviziunea muncii pe sexe, vârste şi profe
siuni. Până atunci n'ai cu cine şi pentru cine. 

Dacă însă sporadic, ici-colo, se va afla vre-un 
înainteluptător harnic, care ar crede că el poate iz
buti şi cu conducerea mai multor subdiviziuni ale 
Agrului, n'are decât s'o facă. Face lucru buri şi folo
sitor, numai să aibă stăruinţa s'o ducă până în sfârşit 

Acest program de muncă am socotit a-I pune 
în vedere On.-lor preoţi şi conducători locali ai Agru
lui, program care în dieceza de Oradea a şi fosi^pus 
în aplicare, cu roade de activitate destul de îmbucu
rătoare. Nu putem începe cu mai mult, când n'avem 
nici oameni nici conducători destui şi îndeajuns pre
gătiţi. Dela un program minim ne vom ridica, înce
tul cu încetul, la un program maxim. 

Prin urmare iată, în rezumat, programul de acti
vitate al unui Agru local: I. Ordinare: 1. Şedinţe pub
lice, cu vre-un cor, recitare (hazlie ori serioasă) şi o 
prelegere ori conferinţă instructivă bine pregătită. 2. 
Unu sau mai mulţi membrii din comitet, ajutaţi de 
preot, să se ocupe cu desfacerea produselor presei 
catolice. 3. Adunarea generală anuală solemnă, cu 
program. 4. Participarea prin delegaţi Ia congresul 
diecezan anual şi de se poate, şi la cel general 5. Im-
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plinirea exemplară a datorinţelor creştineşti: cerce
tarea regulată în Dumineci şi sărbători a liturghiei 
parohiale, mărturisire şi cuminecare anuală regulată şi 
în grup, de se poate. — //. Extraordinare: 1. Un pe
lerinaj la vre'un Ioc sfânt din apropiere. 2. Vre-o co
memorare subt egida Agrului a unui eveniment din 
istora parohiei, a bisericii universale ori a celei na
ţionale. 3. Vre-o excursie ori petrecere în folosul 
Agrului, — ori alte manifestaţiuni gândite de Comi
tetul local şi aprobate de cel diecezan. 

Conducătorii harnici ai unei organizaţii locale 
vor şti găsi şi alte prilejuri şi moduri de manifestare 
a Agrului, ele trebuesc însă să fie în conformitate cu 
spiritul moralei şi al bisericii noastre, de aceea mai 
bine e a cere totdeauna dela Comitelui Diecezan apro
barea ideilor şi a planurilor excitate, ca să nu se în
tâmple deraieri, ceeace e esenţial pentru o organizaţie 
greco-catolică bine condusă. Caetera usus docebit. 
Când vom avea doi—trei ani de experienţă, vom vedea 
ce vom mai face. 

CAP. VIII. 
Felul pract ic de-a întemeia şi de-a conduce o 

organizaţie locală a Agru-lui. 
I. începutul şi organizarea. 

Agrul, ca Acţiune Catolică, dupăcum apare din 
cele spuse, trebue organizat pe parohii. Câte parohii 
(şi filii), atâtea organizaţiuni locale. Aşadar, parohul 
ori preotul local trebue să ia iniţiativa de-a înfiinţa 
Agrul. Dacă ideia va porni dela vre-un mirean, cu atât 
mai Bine ; dar organizarea trebue făcută în conţele-
gere şi alăturea cu preotul. Preotul are deci să înfiin
ţeze Agrul cu parorienii săi, cu fiii săi sufleteşti. — 
Dar cum va începe ? 

Mai întâi trebue să ia contact cu una sau două 
persoane bărbăteşti; dintre cei mai serioşi şi mai cu 
tragere de inimă către biserică şi către chestiunile re
ligioase şi sociale. Cu aceste va discuta preotul mai 
întâi natura şi necesitatea Agrului, arătându-le ce 
scopuri urmăreşte Agrul, de ce mijloace se foloseşte 
şi felul cum funcţionează. Bine înţeles, că preotul, 
pentru a putea învăţa pe alţii despre acest lucru, va 
trebui sa fie în curat el însuşi cu el. Dacă preotul nu 
ştie ce vrea să fie şi ce scopuri urmăreşte Agrul, nu 
va simţi mai întâi el însuş nevoia înfiinţării lui. De 
aceea condiţia primordială ca preotul să studieze, să 
citească, să se orienteze despre Agru. 

Dupăce-i va fi instruat şi lămurit în de-ajuns pe 
aceşti doi-trei, — se poate face foarte bine aceasta 
lămurire în convorbirile de seara ori în Dumineci şi 
sărbători după Vecernie, chemând preotul pe aceştia 
la sine, ori şi în faţa mai multora în Dumineci şi săr
bători după ieşirea dela sf. Liturghie, — şi după ce-i 
va fi lămurit deajuns, dându le, de ex. şi vre-o bro
şurică despre chestiune, — îi va ruga, ca dânşii, Ia 
rândul lor, să continue a vorbi creştinilor în convor
birile lor particulare despre acest lucru. 

Când terenul va fi îndeajuns pregătit în întreaga 
parohie, atunci se va convoca o mare adunare a tu
turor membrilor parohiei, cari, conform Statutelor, pot 
fi membrii ai Agrului (chiar dela copiii de şcoală). 
Adunarea se va ţinea în şcoală ori în altă sală potri
vită şi cinstită (nici într'un caz la cârciumă). Pentru 
aceasta întâia adunare preotul va avea grijă să invite 
şi un delegat al Comitetului Diecezan, pe care-I va 
cere cu de bună vreme. 

Această adunare o va deschide preotul, ori, de 
va fi cazul, un mirean intelectual, care ştie ce este şi 
ce vrea să fie Agrul. Va arăta în aceasta cuvântare, 
pe scurt, efortul de organizare al puterilor contrare, va 
arăta însemnătatea principiilor şi a scopurilor urmă
rite de Agru ; va arăta puterea organizării, mişcarea 
ce s'a produs în dieceza respectivă ori în Biserică 
peste tot şi, salutând pe reprezentantul Comitetului 
Diecezan, îşi va exprima bucuria că a venit ceasul 
fericit, când şi în comuna lor, în parohia lor, se orga
nizează Agrul. 

Delegatul Comitetului Diecezan va desfăşura mai 
pe larg aceleaşi idei, arătând mai pe larg natura, 
scopul,.necesitatea şi activitatea Agru-lui. 

Vor putea fi şi doi delegaţi, cari se vor împărţi 
pe material arătând cel dintâi natura, scopul şi nece
sitatea organizării Agru-lui, iar al doilea expunând mai 
pe larg felul de organizare şi de aclivitate a Agrului. 

Cu prilejul acestei adunări se va constitui numai 
un Comitet provizoriu, care va avea menirea să adune 
cât de mulţi membrii. t 

Dupăce se vor fi înscrişi membrii destui, după un 
provizorat de două-trei luni, ori chiar de un an, se 
va proceda la Constituirea şi organizarea definitivă 
a Agrului, alegându-se membrii cei mai apţi în co
mitet. 

S e va întreba cineva, de ce acest provizorat ? 
Experienţa ne arată că în acest timp de provizorat 
se cunosc şi se studiază mai bine membrii din Comi
tetul provizor şi la alegerea definitivă se înlătură aceia 
cari prin absenţă continuă ori neactivitate, s'au dovedit 
a fi inutili pentru asociaţie alegându-se în Comite
tul definitiv (pe 3 ani, v. art. 24 din Statutele Agrului 
p. 10) cei mai harnici membrii, cari arată interes şi 
zel pentru societate, chiar dacă nu sunt dintre cele 
mai fruntaşe persoane ale parohiei! In Comitete e mai 
mare lipsă de persoane active, decât decorative. Co
mitetul, îndeosebi preşedintele şi preotul asistent ecle- f 
siastic, vor stărui în toate direcţiile ca Agrul astfel 
/înfiinţat să aibă viaţă, activitate neîntreruptă. De lucru 
este atât de mult! 

Un alt mijloc potrivit de a trezi în sufletele cre
dincioşilor interes pentru Agru e bine a-i face să par
ticipe Ia vre-o manifestare, vre-o adunare mare de 
propagandă, ce s'ar putea ţinea foarte bine pe proto
popiate. Oamenii adunaţi aicea, văzând că în alte pa
rohii s'a înfiinţat deja Agrul şi ascultând •cuvântările 
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oratorilor din program, se întorc acasă entusiasmati şi 
pătrunşi de gândul şi hotărârea de-a înfiinjâ şi Ia ei 
asociaaţja. Fiecare protopop ar trebui să organizeze 
în fiecare an câte o atare adunare ori manifestaţie în 
districtul său protopopesc, manifestaţie de propagandă, 
împreunată, pelângă cuvântări, şi cu vre'un serviciu di
vin: Liturghie, Paraclis ori altceva potrivit, după împre
jurări. 

Mai trebue să amintim un lucru. Când se decide 
preotul ori altcineva să facă propagandă pentru înfiin
ţarea Agrului într'o parohie, să depună orice inten-
tiune de vanitate, orice intenţiune lăturalnică ; să înceapă 

-cu gândnl, curat de-a siuji lui Dzeu şi de-a face bine 
sufletelor şi Bisericii. Acţiunile începute cu alte gân
duri şi cu alte intentiuni decât mărirea lui D zeu şi 
mântuirea sufletelor, nu pot avea dăinuire şi vor pieri. 
Dar cele începute cu gând curat, au binecuvântarea 
lui D-zeu şi de reuşesc ori ba, omul are qonştiin{a 
liniştită că şi-a făcut datoria. Şi de nu i reuşeşte, ori 
nu-i reuşeşte cum a dorit, să se resemneze, zicându-şi 
că nu s ' a rugat în deajuns şi bine, ca Dumnezeu să 
deie roadă. Cu D-zeu toate se pot învinge, , 

Mai face să amintim, că Ia organizarea Agrului 
nu trebue să vânăm după număr. Nu, în asociaţiile 
noastre să conteze mai mult calitatea de cât numă
rul. Dacă preotul la început va putea aduna în Agru 
20—30 persoane de bine, să fie mulţumit. Asta nu 
vrea să zică, având atâţia să numai facă nimic, ori că în 
Agru să-i primească numai pe cei perfecţi. Nu, preo
tul şi Comitetul trebue să muncească să adune, de 
se poate pe toţi parohienii în Agru şi mai ales pe 
aceia cari au mai mare nevoie de e l : pe toji cei nu 
în deajuns formaţi şi deprinşi în cele creştineşti. 
Concubinari, beţivii incorigibiti etc. şi cei ce nu sunt 
în regulă cu canoanele bisericii să nu fie primiţi în 
Agru, până la complecta lor îndreptare şi până ce 
n'au dat satisfacţie pentru scandalul cauzat. Altfel s'ar 
relaxa disciplina canoanelor bisericeşti şi oamenii n'ar 
vedea în Agru o asociaţie care are de scop să per
fecţioneze membrii în caracter şi în viata lor creşti
nească. In cazuri mai grave va fi a se cere avizul 
Comitetului Diecezan, iar *cesta a celui Central 

• Promovarea solemnă a membrilor se face prin 
împărţirea Cărţii de membru şi a insignei*). S e poate 
folosi şi oareşcareva formulă de făgăduinţă. Cea pres
crisă de regulamentul Agrului nostru este bună: 

II. Trei piedici. 

La început conducătorii şi promotorii Agrului să 
se ferească de aceste trei piedeci: prea mare opti
mism, prea mare rigorism şi trândăvia. 

Unii conducători ai asociaţiilor creştine, aşa şi 
ai Agrului, aşteaptă dela membrii prea mult, ar vrea 

") Ar fi de dorit ca Comitetul Central să se îngrijească 
cât de curând de aceste două lucruri atât de necesare pentru 
o organizaţie demnă de scopurile ei serioase. 

să realizeze prin ei o activitate prea vastă şi prea 
intensivă. Membrii, cele mai de multe ori, nu pot urmă 
acest marş forjat al activitifăfii la început; nu vin, nu 
în{eleg de ce trebue să se facă atâtea şedinţe, a-
tâtea conferinje, atâtea întruniri. 

Pentru a preveni astfel de nemulţumiri şi pentru 
a se . cru{a pe sine de anumite desiluzii, promotorii 
prea pripiţi ai Agrului să-şi stâmpere zelul şi şă în
ceapă dela un program minim (atâta numai să se 
vadă că trăieşte) şi numai treptat să intensifice acti
vitatea organizaţiei, când va a jea oameni formaţi, co
laboratori zeloşi şi membrii mai înţelegători ai rostu 
rilor lui. Altfel: omne qnod est nimium vertitur in 
vitium. Iar romanii ziceau: Festina lente. — Prin a-
ceasta am combătut şi ceialaltă greşală a rigorismu
lui exagerat în pretenţii faţa de membrii. Nici membrii 
Agrului nu pot face la început mai mult ca alţi oameni 
şi creştini; mai târziu, când şcoala Agrului îi va fi e-
ducat, vor fi mai conştienţi, şi li se va putea cere mai 
mult. 

O mare pacoste e pe asociaţiile noastre că se 
pornesc cu mult elan şiapoi cu timpul se lâncezesc 
dacă chiar nu încetează în activitate. Aceasta e ma r e gre
şală şi o mare vină a conducătorilor, cari înşi şi tre
bue să fie aminatorii continui şi însufleţitorii organis
mului, care , în lipsă de zel stăruinţă şi însufleţire din 
partea conducăterilor, lâncezeşte şi cu timpul chiar 
adoarme. O atare nenorocire nu trebue să se întâmple 
cu Agrul. Activitate puţină, de vreţi, dar continuuă ac
tivitate! 

Piferitele forme de activilate le-am înşirai în 
altă parte. 

Aici vom mai înşira unele îndatoriri ale membri
lor din Comitet — Comitetul Local al Agrului se 
compune : din un preşedinte, 1—2 vicepreşedinţi, un 
secretar şi 3—5 membrii (eventual şi mai mulţi, după 
trebuinţă) ; membri de drept sunt: parohul local, şi 
preşedinţi altor asociaţii religioase ce-ar mai exstâ în 
parqhie (Reuniune Mariană, Soc . Sf. Inimi, Asoc. tine
rilor şi universitarilor catolici etc. v art. 34 din Sta
tutele Agrului). 

Preşedintele conduce şi reprezintă organizaţia, 
convoacă şi prezidează şedinţele Comitetului şi 
adunările organizaţiei loca le ; îngrijeşte ca să fie exe
cutate hotărîrile Comitetului ori adunării, precum şi 
ordinele şi dispoziţiile organelor superioare (Comite
tul Diecezan ori Comitetul Central); semnează hârtiile 
organizaţiei, supraveghează şi îndrumează activitatea 
secretarului, cassierului, bibliotecarului etc. 

E foarte bine unde este persoană potrivită şi 
aptă a îndeplini aceste funcţiuni. Unde nu este, preo
tul va sta întţ'ajutorul persoanei desemnate ca preşe
dinte. Evident, că atât în organizaţia locală, cât şi în 
Comitet pot fi membre şi persoane femeieşti. Postul 
de preşedinte însă trebue să-1 ocupe un bărbat. 
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Vicepreşedinţii încă sunt buni, fie pentra a se
conda şi ajuta, fie pentru a înlocui pe preşedinte în caz 
de nevoie. 

* 

Secretarur are un rol important în organizaţie ; 
de aceea trebue să fie o persoană agilă şi zeloasă. 
Mă gândesc Ia învăţători ori învăţătoare, cari pot îm
plini aceasta funcţiune la sa te ; ori şi Ia altă persoană 
tîneră şi literată (student, notar, subnotar, e t c ) . — El 
compune şi comunică avizele şi convocatoarele, dre
sează procesele verbale, concipiază şi expediază co
respondenţa (văzută şi semnată de preşedinte), 
conduce registrul exact al membrilor cu numele pro
numele şi adresa exactă (acesta-1 revizuieşte în fie
care an), un registru pentru apel unde se înseamnă ab
senţele, Condica proceselor verbale şi Cartea de aur 
a organizaţiei în care se înseamnă istoricul şi evenimen
tele principale ale organizaţiei ori asociaţiei peste tot. 
EI îngrijeşte şi arhivul conducând şi registrul numeric 
al corespondenţei. El trebue să deie comunicatele ori 
relaţiunile către foi şi reviste despre toate mişcările 
şi manifestaţiile mai însemnate ale orgganizaţiei. 

Cassierul are o îndatorire foarte grea ; nu aceea 
de a păstra banii societăţii — ceeace e destul de uşor, 
— ci aceea de-a incassa eotizaţiile membrilor. Acela 
e cassier harnic şi ideal, care n'a/e restanţe de taxe 
de loc. In acest scop e consult a pro vedea pe fiecare 
membru cu un Carnet (care poete fi totodată şi Car
tea de membru), provăzut cu cupoane lunare (pe 5 
ani), cari se complectează de fiecare membru şi la 
achitare se detaşează, iar membrului îi rămâne ca 
dovadă matca cuponului. Cupoanele rupte cassierul 
le introduce apoi odată la zi (seara) în registrul de 
cassă (cotizaţii). E evident că cassierul nu poate 
cheltui nimic fără aprobarea Comitetului ori a preşe
dintelui (după Statute ori regulament). 

Membrii în comitet trebue să se prezinte regulat 
la şedinţele Comitetului, ca să nu zădărnicească prin 
absenţa lor continuă lucrările Iui. Absenţele motivate 
se enunţă înainte preşedintelui, ori se înseamnă pe 
convocator. Membrii din Comitet ajută pe preşedinte 
şi pe asistent nu nunumai cu sfatul, ci şi cu fapta; 
adică, primesc bucuros însărcinările ce li-se dau 
prin hotărirea Comitetului, Astfel de însărcinări pot 
f i : şefi de sectoare, şef de propagandă de răspândire 
a presei bune (colportaj), de muzică, de cor, şef al 
secţiei tineretului, majordomul localului, etc. 

E important ca un membru al Comitetului să nu -
se amestece nechemat îr cercul de activitate al altui 
membru, ci fiecare să îndeplinească conştiincios, cu 
zel şi pe proprie răspundere oficiul ce 1-a primit. Dela 
zelul membrilor din Comitet depinde mult înflorirea 
organizaţiei. 

(Sfârşit) 

CRONICI 
— Salariile preoţilor, cu toate urgitările' şi 

intervenţiile la factorii în drept, n'au sosit nici până 
astăzi. S e aşteaptă în tot momentul achitarea salaru
lui pe Martie. Pe Aprilie şi lunile următoare încă nici nu 
sunt ordonanţe. Rugăm şi pe aceasta cale On. factori 
în drept să aibă milă cu bieţii preoţi, cari n'au cu ce 
să-şi ducă copiii la şcoală. 

— Promovare de membrii în Reuniunea 
Mariană. Duminecă în 5 Iulie c. CI. Dr. AI. L. Tăutu, 
profesor de teologie şi secretarul general al Reuniu
nilor de pietate a promovat prin distribuirea medaliei ' 
şi a diplomei mariane 70 de membrii în Congregaţia 
din parohia Sătmărel (Jud. Satu-Mare). Promovarea 
a fost un prilej de rară bucurie sufletească pentru 
membrele acestei ve hi asociaţii mariane. 

— Misiuni. In 19—20 Iulie c. s'au ţinut misiunj 
cu frumos succes spiritual în purohia Boghiş. Mi
siunile Ie-a predicat CI. Dr. Al. L. Tăutu, mărfuri-
sindu-se în mica parohie (de 800 suflete) la 3.00 de cre
dincioşi. La mărturisiri au ajutat şi Ven. părinţi Petru 
Chişvasil din Doba şi Petru Rusu din Ouar. Astfel de 
misiuni sunt bine venite aici Ia frontieră nu numai din 
punct de vedere religios ci şi naţional. 

— Vom avea facultate 1 „lllustrazione Vati-
cana", splendida revistă, ilustrată a Vaticanului, în No. 
15 din 15 August c. pretinde a şti, că episcopatul 
greco catolic dela noi ar fi cerut Guvernului român în
fiinţarea unei facultăţii de teologie catolică în ţară, 
care facultate,după obţinerea aprobării din partea Sf.-
lui Scaun, ar urma să se deschidă încurând. — Noi 
nu ştim ca lucrurile să fi ajuns aşa de parte, — mai 
ales în actuala criză financiară a Stalului, când preoţii 
n'au primit salarul dela stat începând cu luna Martie c. 

— Noul aranjament al universităţilor şi 
facultăţilor catolice din lume. „Acta Aposto-
licae Sedls", monitorul oficial al Sfântului Scaun, 
publică în No. 7 din 1 Iulie 1931 o „constituţiune 
apostolică" prin care se stabilesc norme precise cu 
privire la organizarea, planul de studii, corpul didactic, 
conferirea gradelor academice e t c , Ia universităţile şi . 
facultăţile de filozofie, teologie, drept canonic, arheo
logie, muzică sacră, Inst. biblic, Inst. Oriental, ale Bi
sericii catolice. Conform nouilor dispoziţii papale Ia stu
diile facultatea filosofică ţin patru (4) ani, la cea teo
logică cinci ani, la cea de drept canonic 3 ani, Ia Institutul 
biblic trei ani, la Institutul oriental 3 ani, la facultatea 
ambelor drepturi patru ani, la cea de arheologie cre
ştină trei ani, de muzică sacră trei ani. Acest nou aran-
ment întră în vigoare cu începerea anului academic 
1932/33. El se va extinde la toate facultăţile catolice 
din lume; nu se referă însă la seminarii şi academii 
teologice. Gradele academiei se vor conferi deja după 
aranjament, adică bacalaureatul în filosofie după 
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anul II, în teologie la fel; licenţa în filosofie după 
anul III, în teologie după anul IV. Laurea sau docto
ratul în filosofie după anul IV, în teologie după anul 
V, conţinând acesta, afară de examenul general, şi o 
teză ştiinţifică tipărită şi apărată în public. 

— Voiaj special la congresul eucharistic 
internaţional care va avea loc în Dublin (Irlanda) 
între 21—26 Iunie 1932. — Socitatea Hamburg-Ame-
rika Linie organizează un voiaj colectiv cu vaporul 
său „Oceana" dela Hamburg la Dublin cu prilejul 
congresului euharistie internaţional ce se va {inea de 
astă dată în Irlanda. Se ştie reuşita splendidă a acestor 
congrese. De aceea e recomandabilă participarea ce
lor ce pot. Informaţii detailate şi prospecte dă Soc . 
Hamburg-Amerika Linie Bucureşti Calea Victoriei 
84 ; Timişoara Slr. Mercy 2 ; Cernău}i Str. Regele Fer-
dinand 35, Cluj str. Regele Ferdinand 69, Arad Slr. 
Eminescu 12. 

— Silviu Gh. Voştinar. Cu adândă durere în-
crestăm şt noi moarte tinerului preot Silviu Gh. Voşti-
nar, fiul fostului nostru preot din Băiţa : Gh. Voştinar. 
Tinerul, harnicul şi evlaviosul preot, care şi-a terminat 
studiile la Roma, putea fi de mare folos bisericii, dar 
Dzeu a dispus altfel. Fie-i partea cu drepţii şi odih
nească în pace, iar pe nemângăiatul tată, care şi a 
pierdut unica şi ultima proptă în această via{ă, prea-
înjeleptuţ Dzeu să-I mângăie cii darurile sale. 

— Mis tere l e Sfântulu i R o z a r 
— 15 icomiţe colorate în 4 culori, cu rugăciuni 
şi meditaţi potrivite 20 Lei la Soc . Sf. Ioan 
Gură de Aur, 

— A a p ă r u t ; Ce-este şi ce vrea să fie' 
A.G.R.U, — deDr. Ludovic Tăutu, profesor de 
teologie — Editura Org. (format 16° — 80, 
pagini 10 Lei. 
AGRU Oradea. Se expune în ea scurt şi c lar cum 
trebue să se înfiinţeze Agrul şi c e trebue să 
lucreze. Neapărat de lipsă pentru fiecare preot 
şi mirean c a r e vrea să ştie c e este şi ce vrea 
să fie Agrul. Conţine şi Statutele AGRU-lui. 

- M â n g â i e r e a creşt inului de 
•f* Ion Genţ este c e a mai cunoscută şi mai bo
gată carte de rugăciuni. Costă 60 de Lei la Soc. 
Sf. Ioan Gură de Aur. 70 de Lei la Librării. 

— Viz i ta ţ i i c a n o n i c e i n o p i n a t e . Exc . Sa 
Episcopul Orăzii Dr. Valeriu Tr. Frenfiu, pentru a se convinge 
mai de aproape de felul cum stau preoţi la datorie, a in
trodus sistemul vizifaţiilor canonice inopinate, inovaţie 
unică, pe cât ştim, la noi Cu prilejul plecării şi rentoarcerii 
sale dela Mănăstirea Bicsadului, unde la invitarea Preacuv. 
Egumen al mănăstirii a prezidai grandiosul pelerinaj din 
15 August (Sf. Mărie Mare), Exc. Sa a vizitat inopinat pa
rohiile Groşi, Cizer, Crasna. Giurtelec, Criştelec, Zalnoc, 
Căuaş. La Pişcolf s'a săvârşit consacrarea Bisericii frumos 
renovate, apoi, vizitând Andridul, Sanislăul şi Săuca, s'a re
întors la reşedinţă. 

Vizitafiile au fost bogate în roade şi constatări. Pe 
cât ştim Exc . Sa va continua acest interesant şi operant 
fel de vizitafii. 

Aviz 
Conform deciziunei On. Minister No. 107596/1931, ordinea 

începerei anului şcolar la liceul de fete „Oltea Doamna" din 
Oradea va fi următoarea: 

1. înscrierile şi reinscrierile înlre 25—31 August. 
2. La 1 Septembri'e a. m, se va face solemnitatea deschi-

derei cursurilor prin sfinţirea apei. Tot în ziua de 1 Sept. p. m. 
precum şi în ziua de 2 Sept. se vor trece examenele de cori
gentă, admitere cl. I-a (examenul de admitere în cl. IV nu se 
tine, cel trecut în luna Iunie se anulează). Deci eleve cl III se 
pol înscrise în cl. IV. fără nici un examen. Spre a putea fi în
scrise elevele la examenul de admitere în cl. I trebuie să pre
zinte: 

a) Certificai de terminarea claselor pr'mare. 
b) Extractul de naştere şi botez. 
c ) Actul de revaccină. 
d) Actul de cetăţenie. 
e) Recepisa de plată taxei de examep Lei 50. 
Examenul de admitere va consta din o Singură probă 

scrisă de 1. română şi o probă orală de citire şi gramatică, 
3 La 3 Sepl. ora 8 a. m. vor incepe cursurile regulate. 

Taxa şcolară a cursului inferior pentru întreg anul este Lei 2000, 
a cursului superior de Lei 2500, Taxa de înscriere curs inferior 
Lei 400, curs superior Lei 450 La înscriere se va plăti jumătate 
şi din taxa şcolară. 

întrucât liceul are şi internat cu instalaţii moderne, se 
încunoşlinfează cei interesaţi că atât înscrierile cât şi reinscrie
rile vor ţinea numai până la data de 30 August fiind locurile 
limitate. Taxa de intrejinere pe întreg anul este de Lei 14000 
din care cel puţin Lei 5.000 se va plăti la înscriere, plus taxele 
pentru medic şi stricăciune, iar reslul la 1 Ianuarie 1932 şi 1 
Aprilie 1932 

Informatiuni detailate să dau zilnic între orele 10—1 Ia 
canceiaria direcţiunii liceu'ui din Parcul Ştefan cel Mare No. 4. 

DIRECŢIUNEA. 

B I B L I O G R A F I E 
— Pohl, Venceslaus. De vera religione quaestiones 

seleclae, 8 ° — X X I + 338. Herder, Freiburgi. Br. — Profesorul de 
dogmatică fundam, dela facultatea teol. a Univ. din Viena dă 
un volum de dogm. fundam, foarte pref'os. în trei tratate/şi 15 
chestiuni desbafe şi propune cele mai vitale probleme de teolo
gie fundamentală. Meritul special al aceslui op este, - afară de 
precizitatea şi claritatea noţ'unilor, Iratarea chestiunilor de teol. 
fundam, generală pe baza şi cu termenii filosofiei moderne, ară
tând înlru loate temeinicia filosofiei creştine. Iată problemele 
tratate şi chestiunile ce le tratează autorul: Tr. T. De fundamen-
tis religionis generatim spectatae. Q u l . De principio râtionis 
suficientis et causalitatis. Qu 2. De possibilitale et necesitate ar-
gumentorum pro existentia Dei. Qu 3. De argumentis metaphy-
sicis (ex exsistentibus rebu<). Qu- 4fjdearg. melaphys. (e possi-
bilibus). Qu. 5. De argumentis physicis. Qu. 6. De argumenlis 
moralibus- Qu. 7. De arg. historicis. Qu. 8. Kantii critica argu-
mentorum pro exsistentia Dei. Qu. 9. De historica evolutione 
notionis Dei phllosophicae. Qu. 10. De Monismo maferialistico. 
Qu. 11. De Monismo paniheistico, Trat. II, De religione gene-
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rotim speciala. Qu. 12. De religionis notione, necesitate, univer- să se introducă în I. hebraică, îndeosebi pentru studenţii în 
salilafe. Qu. 13. De origine religionis in genere spectalae. Tr. III, 
De reuelatione tn genere spectalae. Qu. 14. De nolionp, possi-
bilifate, utililate, n cesilale revelaiionis. Qu 15. De criferiis re-
velalionis. 

Cartea executată şi în condijiuni tehnice excelente este 
un real aport la ştiinţa religioasă creştină modernă. E foarte 
potrivită ca manual pentru teologii şi de consultare. 

P. Dr. Tăutu, 

— Pribilla, Max : Um die kirchliche Einheit Slockholm, 
Lausaune, Rom. — 8° — XII + 332 Herder, Freiburg i. Br. — Cine 
vrea să fie informat pe larg şi autentic despre mişcările mai nouă 
spre unitatea credin|ii, găseşte în cartea Păr.-lui Pribilla un 
isvor indispensabil, In trei secţiuni vaste tratează despre pre
gătirea, tinerea şi ecourile produse de marile două congrese 
unioniste ţinute la Stockholm (în 9—30 August 1925) şi Lausanne 
(3—21 Aug. 1929, precum şi părerea Romei asupra acestor mi
şcări. Cartea, care con|ine vastă şi preţioasă documentaţie, o re

comandăm cu toată căldura celor ce se interesează de aceste 
mişcări. P. Dr. T. 

— De oriente documenta et libri. — Voi. XXII — 3 
al colecţiei? „Orientalia Christiană", periodicul Institutului 
Oriental din Roma, 8° — 126. Lire 26. — Cuprinde foarte pre
ţioase recenzii despre cărţi apărute cu privire la problemele bi
sericeşti orientale. E de remarcat recenzia ce o face Păr. M. 
Gordillo lucrării melropolifolui grec ortodox din Atena Crisos-
tom Papadopulos : Primatul episcopului roman, lucrare „istorică 
critică", prin care faimosul autor credea că a dat gata întreg ca
tolicismul. Păr. Gordillo îi arată o sunedenie de defecte (omi
teri, falsuri/interpolări, citaţii neexistenle, prin' cari autorul me-
tropotii iesă grav compromis în fafa lumii ştienţifice serioase. 
~" — Orientalia Christiană — voi XXIII — 1. A. Vogt: Deux 
discours inedils de Nicetas de Paphlagonie, disciple de 
Photius: Panegyrique de St, Pierre, Panegyrique de St. Paul 
Două discursuri inedide ale lui Nichita de Paftagonia învăţăce
lul lui Fofie. 8°. — 97; L. 17, după M. 755 al Bibi. Naf. din 
Paris, s. XI). 

— „Irenikon" — tom VIII No 2. (Martie-April 1931) cu
prinde interesante articole despre: Conferinţa ortodoxă din 
Vatopedi, Viaţa lui Tolstoi de Prinţul A. Volkonski; un interesant 
articolaş despre înţelesul frasei „Sobornaje Cerkav" în simbo
lul rusesc. Informaţiuni, recenzii etc. 

— „Trenicon" — tom VIII. No. 3 (Mai-Innie 1931): inte
resante articole despre rolul delegaţiei ortodoxe la conferinţa 
dela Lambeth, un vast studiu al P. Korolevskij despre trece
rea apusenilor la ritul răsăritean, în care combate vehement 
hibridismul călugărilor apuseni trecuţi la ritul oriental, şî foarte 
bogate, informaţii despre biserica rnsească din Rusia sovietică 
şi streinătate. — Abonamentul la aceasta preţioasă revistă 
a părinţilor benedictini-orientali din Belgia (în 1. franceză) e 
43 fr. anual." Adresa: „Irenikon", Prleure" d'Amay sur Meuse 
—Belgique Apare tot Ia două lnni în câte cea 200 pag, 

— Bartmann, Dr. Bernhard, Grundriss derJDogmatik2 

8°-XII+262. Herder, Freiburg in Br.1931. 5 M, în pânză6.40 M.— 
Acest manual scurt, concis, dar foarte bogat al savantului pro
fesor din Paderborn D. B. apare în a 6—9 mie în ediţia 2-a 
complet refăcută şi îmbogăţită. Este nn rezumat foarte pre
ţios de dogmatica specială, cu ajutorul căruia, oricine chiar şi 
mireni, se pot orienta şi documenta imediat asupra oricărei 
probleme teologice religioase, — O recomandăm ştiutorilor de 
limba germană. 

— Vosen—Kaulen—Schumacher, Kurze Anleitung zum 
Erlernen de Hebrăischen Sprache\ 8° -XII—180. M. 3,40 (leg. 
în pânză). Un manual foarte potrivit pentru toţi ceice vreau 

teologie şi a liceelor şi seminariilor evreeşti. 
— Pius XI. Rundschreiben iiber die gesellschaftliche 

Ordung, 8° — 116. M. 2. Herder, Freibnrg. i Br. Textul latinesc 
şi nemţesc al enciclicei „QuadragesJmo anno" despre problemă 
socială a P. P. Pius XI 

A. a p ă r u t : 
C o m p e n d i u d e t e o l o g i e m o r a l ă 

v o i . I . P r i n c i p i i l e m o r a l e i c r e ş t i n e , 
de P â r . D r . A L O I S I E L. T A U T I I , 

profesor de teologie. 
Volum octav, pe hârtie velină, 320 pagini. Costul porto 

franc : Lei 200. 
Un manual clar, c o n c i z şi de mare nevoie pentru toţi 
păstorii sufleteşti. Chiar şi mireni mai culţi pot să se in
troducă prin el în concepţia morală a creştinismului. Ne-
cuprinzând nimic ofenzator, cu puţine omiteri, poale fi 
folosit chiar şi de păstorii sufleteşti ortodocşi. S'a tipărit în 
puţine exemplare. — Se află la Seminanrul teologic — Ora
dea - S o c i e t a t e a Sf. l o a n G u r ă d e A u r . 

A V I Z ! ! La biblioteca diecezană se află 
cărţ i scartate foarte preţioase. îndeosebi pre
dici multe ungureşti, nemţeşti. Doritorii de-a 
le avea se pot adresa Păr.-lui Dr. Aloisie L. 
Tăutu, bibliotecar diecezan: Catalogul aces tor 
cărţi s e poate vedea la dânsul. 

La Samuil Kereszteşi sculptor artistic în 
Tăşnad, plăinuitorul şi constructorul iconosta
sului catedralei din Baia-Mare, se pot avea 
iconostase, baldachine, amvoane, tabernacole, 
sfeşnice, tetrapoade, cruci etc. 

H O N I G F R I D E R I C 1 
A R A D , S R T A D A B A R I Ţ I U 10-21. | 

F o n d a t a 
I a a n u l 1S40 

Cea mai veche şi mai 
mare turnătorie de clo
pote din România. 

La comandă fabric 
clopote de orice mărime 
din cel mai curat bronz 
pentru clopote pe lângă 
garantă mare şi cu pre
fixarea precisă a tonuri
lor. Invenţie proprie li
cenţiată. 

Rechizite şi scaune de 
fer pentru clopote. Mo
toare electrice pentru do-
potif. — Condijiuni avan
tajoase de plată. 

Tipografia şi Litografia Românească S. A.. Oradea. Redactor responsabil: |Păr. Aloisie L.Dr. Tăutu. 
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